

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. -APARTADO DE CORREOS 139.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes 23, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), y la de once, en la capilla de Nuestra Señora del Rosario en la iglesia de los Dominicos, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

### D. Alejandro Cervera López

en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Su viuda doña Pilar Aranda Alcaraz, hijos don Alejandro y don Manuel, suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos.

### Asuntos del día

Continúan estos días con gran brillantez las operaciones de guerra en nuestra zona de Melilla. No solo las tropas de la Comandancia de Melilla, sino también las de Larache, han salido al campo, tomando nuevas posiciones y causando al enemigo duro castigo.

Desde luego, se advierte por parte de los kabilenos escasa resistencia, lo cual viene a confirmar la impresión de que el enemigo se halla quebrantadísimo y de que no es regular que presente ya una opción seria.

Por otra parte, se viene observando que la presentación de prisioneros españoles es cada día más frecuente, y que muchos de aquéllos son acompañados por los mismos que los tuvieron cautivos. El deseo de obtener consideración por parte de los españoles, empuja a los kabilenos a presentar a aquellos de nuestros soldados que logran prisionerías en los tristísimos sucesos desarrollados en el pasado mes de julio.

Ha circulado el rumor de que el gobierno se propone aprobar por decreto el proyecto de recompensas, asunto del que, ocupándonos hace unos días, decíamos nosotros que constituía para el gabinete, y especialmente para el ministro de la Guerra, una gran transcendencia, ya que una vez presentado en el Parlamento, no era posible dejarlo muerto.

No nos causaría extrañeza alguna que se confirmase el anterior rumor, pero en este caso surgiría inmediatamente una crisis política para dar salida a los ministros liberales y constituirse un gobierno conservador, presidido por el señor Maura y con las columnas fundamentales de los señores Cambó y Cierva.

Ha sido una suerte para el señor Maura la votación que, provocada por los liberales, se verificó en el Congreso, pues ella sirvió para saber que los diferentes elementos del partido conservador se habían estrechamente unido, constituyendo una mayoría apta para gobernar con el Parlamento abierto, sin necesidad de los votos liberales.

Parece que ya es cosa resuelta lo de la extradición de Nicolau y su esposa, coautores del crimen cometido en la persona del presidente del Consejo de ministros, don Eduard de Dato.

Se dijo que el gobierno alemán pondría dificultades a esta extradición, pero ello, como era de esperar, no se ha confirmado.

### Servicio meteorológico de Levante

21 diciembre 1921.  
Categoría E. (Equilibrio).  
Faltan los telegramas del extranjero.  
Las altas presiones (772 mm.) se extienden por el centro de España. Las más bajas (763 mm.) radican por el Mediterráneo.  
El buen tiempo es general.  
Temperaturas extremas regionales: Castellón 16 y 7 grados. Tercel 15 y 5 grados bajo cero.  
8 tarde.—Y. F.

### Información semanal Impresiones de Bolsa

Continúan con éxito satisfactorio las operaciones en las zonas marroquíes; se aprobó el proyecto de ordenación bancaria tal y como lo propuso el señor Cambó, y el gobierno ha cerrado el Parlamento casi con el beneplácito general.

No es mucho, pero es lo bastante para robustecer la autoridad del gobierno del señor Maura.

A pesar de estas buenas impresiones, y no obstante inspirar confianza la capacidad financiera del ministro catalán, las Rentas están flojas y ofrecidas.

Los números son muy exigentes y el negocio se fija mucho en los números.

Cambó, con la martingala de la prima a los Tesoros, hace que éstos produzcan un interés de 550 por 100 anual, y como las Rentas, a la cotización actual, sólo producen 450, de ahí que el público muestre su preferencia por los Tesoros.

Y de un tiro mata Cambó dos pájaros.

Primero obtiene un éxito con la emisión de los nuevos Tesoros, y por medio de la martingala del decreto de prórroga de los Tesoros antiguos, ataja el peligro inmediato de un empréstito de consolidación, esperando mejores tiempos.

Por lo demás, ya apuntamos en otras crónicas que nos parecía difícil que se sostuviera el Interior a 68; y decíamos que, aunque la especulación le hiciera alcanzar el número 69, desconfiaría nuevamente, y entonces no conocíamos el pensamiento del ministro respecto a la prórroga de los Tesoros viejos.

Además, el peligro del empréstito gravita sobre el mercado, y poco o mucho influye sobre las contrataciones.

Hace mucho tiempo que el Amortizable no se veía por bajo del número 90, lo que demuestra como le afecta también el interés asignado a unos y otros Tesoros.

No falta quien confía en la reposición de las Rentas al tipo de antes de la guerra.

Para convencerles de lo contrario, no hay más que remitirles a las listas de contratación de estos diez últimos años.

A 84 se hacía el Interior antes de 1909. Si bien nuestras armas ganaban laureles y terrenos, nuestra Renta descendía a 80, a 78. El ruido cuesta siempre dinero. Cuando las armas callaban, los valores se robustecían. Entre 74 y 80 andaba nuestro Interior cuando estalló la guerra el 14. Y el Interior se hizo a 69; pero como España no ejercía en la catástrofe, se rebajó nuestro signo de crédito hasta 79. Cuando empezaron los desfiladeros bajó a 75; se emitieron carpetas a 74; y como siguió el desbarajuste, continuó el descenso.

gamos, más ejército necesitaremos, y de África no han de salir los dineros del presupuesto.

Los otros valores están estacionarios. Las Felgueras y las Azucareras necesitan la protección arancelaria, y aun así no escapan bien.

Los valores ferroviarios no tienen protección, y son infinitos los que los utilizan sin pagar. Como los que los utilizan y pagan, no pagan lo que corresponde a los gastos de explotación, el gobierno adelanta sumas para el personal y el material, lo que ocasionará mañana fuertes litigios. Por eso no se cotizan lo que valen, ni las acciones, ni las obligaciones.

Las monedas, pendientes de la Conferencia pan-europea, que se anuncia para enero. Y si no se ponen entonces de acuerdo, para la otra o las sucesivas que se proyectarán. Porque el arreglo es difícil, y tendremos lío para rato.

JOSE LEON PLANAS.

### La actualidad novelada

### Los sesudos homes

Es la Nevada una pequeña villa de cierta región nortea.

En aquel término, montañas y riscos, abundaban los temibles osos, de tal manera, que las mujeres no se atrevían a ir a tavar a ningún rogato, ni los hombres a recoger leña.

El pueblo estaba receloso y acobardado. Anochecido, ya nadie se aventuraba fuera de los arrabales.

Mas he aquí que Pedrucho y Juanillo, dos mozos bravos, de corazón sereno, propusieronse acabar con aquellos temibles colosos de la montaña.

Y así lo hicieron, exponiéndose diariamente la vida en tan arriesgada empresa.

Fue inmensa el júbilo cuando los dos heroes llevaron al pueblo las dos últimas fieras cazadas: macho y hembra.

Repartírase las carnes de la Nevada con los objetos. Adopción de medidas para defenderse en lo sucesivo del peligro, y ver qué recompensas se otorgaban a Pedrucho y Juanillo.

Opino—decía uno—que nosotros guardas cazadores por cuenta del Concejo.

—Eso supone una carga para el pueblo; propongo que se cobroque pontozia en las que fueron guardas de los osos.

—No, porque saldríamos de un pe lígro y caeríamos en otro mayor.

—Yo creo, señores—añadió un opositorista sempiterno,—que ante todo debemos averiguar quines tu vieron la culpa de semejante abandono de la tierra.

—Bien; dejemos para las sesiones siguientes este asunto—dijo el home de más edad, que presidia,—ahora vamos a ver qué recompensas concedemos a Pedrucho y Juanillo.

### Para "Las Provincias" Ecos de la guerra

#### Paréntesis de calma

XVIII

He bajado a la plaza con un permiso de tres días. Para los que nos pasamos en el campo las infernables horas de la guerra, bajar a la plaza representa algo así como de ilusión y deseo, y, sin embargo, todo lo que después de la visita se lleva de nuevo el pensamiento hacia la tienda de campaña, no es sino la nostalgia acrecentada de un hogar ausente que en vano quiso el alma recordar.

En el campamento acaba uno por habituarse a ese estado especial del soldado, que, aun careciendo en absoluto, y por espacio indeterminado de tiempo, de todas aquellas cosas de que disfrutara en la población ausente, se va, sin embargo, rodeando de esas otras comodidades que proporcionan la necesidad de la vida, y aún en ocasiones llega a olvidar, en medio de la fraternal camaradería, los brazos amorosos que le esperan; pero al llegar a Melilla y ver de nuevo espléndidas edificaciones, en cuyo interior se adivina el confort y el bienestar; calles donde el barro ni el polvo aparecen por parte alguna; teatros, donde el ánimo, abatido, pueda alegrarse; cines, cafés, casinos y mujeres bonitas que pasan por nuestro lado con la indiferencia del paseo, y cuyos ojos, dedicados a otros amores, apenas es miran, el sentimiento hacia lo lejano se agranda en tal manera, que las horas se os hacen interminables y después acabar de una vez con vuestras compras para regresar a ese otro hogar que la guerra os creó, hogar de compañeros y de sacrificios, que unen a un puñado de hombres en el ideal de una familia de abnegados adorados de una patria y de una fe.

Por eso yo, que he llegado a creer que tengo un poco de romántico, todos mis pasos por Melilla los he recordado como si fueran un viaje a un mundo nuevo.

Indulto Villanueva, viendo la constante lucha del mar sobre las rocas y extendiendo mi mirada por lo azul, en vuelo del pensamiento hacia otra tierra mejor.

Con motivo de mi crónica del 4 del corriente, he recibido un puñado grande de cartas de mujer. Las hay de todas formas y maneras; desde la sencilla, escrita por humildes mujeres, hasta la de la lectura clara y elegante, trazada a picos aprendidos en el *Sacre Coeur*, y que semeja encaje de letras altas, agudas y fijas. Todas ellas son cantos de amor ferviente hacia la patria, representada en Marruecos por esos soldados que dejaron sus hogares (los humildes y los poderosos) para correr donde les llamara el grito angustiado de una población hermana, y la sangre generosa de unos mártires. Sin perjuicio de ir contestándolos a todos, una por una, simpáticos dimitas, desde las columnas del generoso LAS PROVINCIAS (que con tanto entusiasmo ha patrocinado mi idea), quiero daros las gracias en nombre de esos soldados, para los que pensáis tener un recuerdo en los días futuros; en nombre de esos valientes que alguna de vosotros queréis llamar hermanos, desde el momento que sepáis quén es.

Mi llamamiento ha sido acogido en Córdoba, Madrid, Málaga... Yo quisiera brindárselo a las mujeres valencianas, sin tener en cuenta que en España, las mujeres todas, tienen el mismo corazón, y ellas, dándome una lección sincera, me escriben desde la Coruña, desde San Sebastián... pidiendo nombres de soldados a quienes puedan patrocinar.

¡Generoso corazón de las mujeres, cuánto tenemos de vosotras que aprender los que fiamos todo a nuestra singular personalidad de varón!

Ha llegado el paréntesis de calma, y la guerra parece dormir. Cuantos avances hacen nuestras tropas, son vía que los enemigos, escarmentados y vencidos, se atreven a oponerles la menor resistencia. Se les va acercando en grupos compactos, sin armas o con ellas, pero sin hostilizar. Se nota en ellos el deseo de que los dejemos acercarse para pedir perdón, pero las baterías, inflexibles, rompen el fuego sobre los grupos, que huyen y se dispersan. Los zocos, lugares de vida, sin los cuales las kabilas no pueden subsistir, son a diario bombardeados por nuestros aviones. A veces, de detrás de unos chumbos, surgen inopinadamente grupos de mujeres y de niños, que preceden a otros, mayores de hombres, que se presentan harapientos, con el hambre

retratada en sus rostros y con los brazos en alto, frente a las fuerzas que avanzan, y sobre los que nuestra humanidad no nos consiente disparar. Ayer, una mora, medio muerta de hambre y de sed, llegóse hasta nuestras avanzadas, demandando pan y abrigo, y hace unos días, al tomar un aduar, los moros, armados, se presentaron a nuestras fuerzas, suplicándonos: «Hacer lo que queréis con nosotros, mas no quitar cebada, que nuestros hijos, este invierno, morir por no comer.» Casi, casi, puedo juraros que si no recordara sus crímenes, acabarían por inspirarme compasión, y más de una vez he sentido nacer en mi pecho la mejor de las condiciones del cristiano, el recordar las palabras sublimes del Maestro, que perdonó a los asesinos porque no sabían lo que se hicieron.

Esto os demostrará el grado de prostración en que se encuentran las kabilas dominadas y las de los alrededores de los territorios ocupados, que están al alcance de nuestros cañones. La de Beni-Said quiere seguir el ejemplo de los Quedbana y los Ulad Setud, y someterse sin condiciones; M' Taiza seguirá irreducible, pretendiendo hacerernos frente hasta que nuestras fuerzas lleguen a su territorio, e igual les sucederá a Beni-Ulises y Tensamman. En cuanto a Beni-Bu-Ifrur y Beni-Bu-Sahí, principales intérpretes de la tragedia, arrasadas hasta en sus cimientos, no han tenido más remedio que entregarse, ausentarse o sucumbir.

Se alarga mi crónica, y, sin embargo, yo quisiera contaros algunas cosas más. Algo de la situación, algo de los prisioneros, que sé por mí, y algunas impresiones de estos días... Pero no habría quien tuviera la paciencia de leerme, y hace un rato que el sueño reclama urgentemente su lugar. Remedando, pues, al poeta, yo podría decirlo, querido lector o simpática lectora, como excusa que quiero que aceptéis... Las doce dan—yo me duermo,—quédese para mañana.

EL CAPITAN DESENGAÑOS  
Segangan 15 diciembre de 1921.

por plazo de diez días, que agotó, y dicho exalcalde redactó y presentó el correspondiente pliego de descargos.

Se pregunta que por qué no intervienen los tribunales, si hay hechos delictivos, y debe de hacerse constar que por real orden de 6 de los corrientes, que es la que ha de terminado la suspensión, se pasó ya el laño a culpa al juzgado de primera instancia de Alcira.

Se insinúa que no exceden cargos de consideración contra la gestión del alcalde, y nada más lejos de la verdad, pues entre otros, se le dirigen los siguientes, de cuya gravedad puede juzgar el menos experto en lides judiciales: celebración de sesiones sin previa aviso, en un salón distinto del capitular; falta de libro-registro para comprobar la recaudación; incumplimiento del real decreto de 1891 sobre arbitrio de pesas y medidas, no sacando su recaudación a subasta; haber dado posesión a los recaudadores de apfítrios, sin previa prestación por los mismos de la fianza que había exigido el Ayuntamiento, y que la ley reclama; realizar obras superiores a 2,000 pesetas por administración, sin obtener previamente la excepción de subasta.

### Casa Alfaro TERNERA LECHAL LA CALETA

Pescadería: calle de San Vicente, junto a Olympia. Remesas diarias de pescados y mariscos.

### Ostras verdes y blancas

de todos tamaños.

### En honor de Paco Cuesta

En el Conservatorio se celebrará hoy un homenaje musical en honor del malogrado compositor Paco Cuesta, arrebatado al arte en plena juventud, y cuando tanto podía esperarse de su inspiración y su entusiasmo por la música.

El programa de la velada es muy atrayente. En él figuran las composiciones del inolvidable Cuesta, «Minuetto» y «Danza», de la «Suite antigua», y Escenas de la huerta valenciana, que interpretará la orquesta dirigida por L. Chavarri; «Escenas de niños», «Canción valenciana número 1», «Danza valenciana número 1», a piano, por Amparo Iturb; «Motiu poético», para canto, por la señorita Asensio; «Recuerdos», «Melodía» y «Canción valenciana», a violín, por Amparito Peris; «Canción valenciana», a guitarra, laúd y mandolina, por Filomena, Teresa y Eugenia García Oris; «Nocturno», a violoncello, por Fernando Molina; «Danza valenciana número 2», «Preliudio», «Canción valenciana número 2» y «Danza popular número 3», a piano, por Leopoldo Querol. También tomará parte el joven profesor señor Alonso.

Las invitaciones podrán recogerse en los establecimientos de música de los señores Villar, calle de Peris y Valero; Ventura, Pintor Sorolla, y Tena, Boiserie.

El señor Calvo Sotelo nos ha rogado que insertemos la siguiente nota:

«Un diario matutino de Valencia incurrió en notorias inexactitudes al comentar la suspensión gubernativa del alcalde de Carcagente, y sin merma alguna del derecho de crítica que a todos asiste respecto a las resoluciones administrativas, convie no esclarecer algunos extremos de la aludida información.

En ella se dice que se ha suspendido al alcalde de Carcagente sin darle audiencia en el expediente, sin que conozca los cargos que se formulan y sin que haya podido contestar, por ende, a los mismos. Pues bien: todo esto es completamente inexacto. Del pliego de cargos se dió vista al exalcalde suspendido,

### DR. NARBONA CRESPO

Cirugía general y genito-urinaría  
Venerde :: Sittils :: 606 y 914  
Electricidad médica :: DIATERMIA  
Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8  
San Vicente, 107, y Cotaada, 2 (frente al Cla. Rómca)

### DR. ORERO

ESTÓMAGO :: INTESTINOS  
HÍGADO  
Cirilo Amorós, 58: Consulta de 3 a 5

### SI TENIU TOS

es porque voleu; pués comprant per tres quinsets en qualsevol farmacia y especialmente en la de la viuda de Costa, Bombreteria, 5, una capsa de los milagrosos pastillos de San Blay premiadus ab medalla d'or, vos despareixereu radicalment.

### Una suscripción de "Las Provincias"

### Las Navidades del soldado valenciano en Africa

Lo que se recaude será para enviarle cascás y turrón

	Pesetas
Suma anterior...	1.784'65
Marqués de Mascarell...	5000
Vicente Puchot...	5000
Vicente Ferrer...	1000
Luis Badie...	100
Consuelo Moreno...	100
Valerito Aranzaga, María y...	500
Vicente Martínez...	500
Elsa Muller...	500
Vicente Gil...	500
Marijua Rodríguez...	100
Carmen López...	200
Mozo de Almacén...	500
Angelita Sellés...	100
Rosarilo Cambra...	100
Conde de Torreñel...	2500
Total...	1.943'65

### Labor del Sr. Calvo Sotelo

### Noticias del gobierno civil

Una numerosa comisión de la Sociedad Patronal visitó al señor Calvo Sotelo, haciéndole entrega de un recurso contra el acuerdo de las empresas de energía eléctrica, que eleva a 90 céntimos el precio del kilovatio.

Esta comisión, al propio tiempo que entregó el recurso, formuló el ruego de que el gobernador procurara se hicieran extensivas a la industria las ventajas del consumo mínimo.

El señor Calvo Sotelo, que pone siempre especial cuidado en atender cuanto en bien de Valencia redunde, prometió estudiar el asunto y hacer cuanto esté de su parte para que se convirtieran en realidad los deseos expresados por la comisión de la Liga de la Clase Media, que pide sea rebajado el precio del gas.

El alcalde de Valencia ha manifestado por oficio al gobernador civil que a pesar de repetidas comunicaciones, no ha logrado que la Sociedad Española de Carburos clauvarón!

### La Casa del Azúcar

Abadía San Martín, núm. 6 - Mercado, núm. 55

Calabazate de Aicoy.....	2	pesetas kilo
Queso de bola (piezas enteras).....	5'25	íd. íd.
Membrillo, cajas de dos kilos.....	2	íd. íd.
Arenques ahumados.....	1'50	íd. 1/2 docena



### Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas  
CALLE DEL MAR, 53

La misa que se dirá, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Penamacor, será en sufragio del alma de

**Don Esteban Segarra Castro**  
que falleció el 25 diciembre 1920  
En cumplimiento del primer aniversario

Su viuda e hijos, suplican a los parientes y amigos asistir a dicho acto religioso, por lo que recibirán favor.

# Valencia

Hoy, a las nueve horas y siete minutos, entrará el sol en el signo zodiacal de Capricornio, con lo que comienza oficialmente el invierno; (el que ya ayer tuvimos como un avance, puesto que el día amaneció nublado, y así continuó, frío y triste, excepto unas horas, a medio día, que logró brillar un rato el sol).

Las notas del Observatorio de esta Universidad acusaron, a la una de la tarde, una presión barométrica de 768 milímetros; temperatura media de 14 a 16 grados; humedad relativa, de 70 grados; brisa noroeste y cielo cubierto.

Como es sabido, el día ayer fue el día más corto del año, pues la hora de salida del sol fue a las 7:18, y la de ocultarse correspondió a las 16:41, o sean unas nueve horas de luz.

Para vigorizar naturalezas débiles e infirmas, usad *Fosfo-Glicol-Kola-Domench*, con o sin alcohol.

En el rápido de Madrid regresó ayer mañana de Madrid el arzobispo de la diócesis, acompañado de su capellán, doctor Vidal, siendo recibido en la estación por los señores vicario general, secretario de cámara, provisor, rector del Seminario, mayordomo y otros señores.

En cuanto llegó a Palacio el doctor Reig y Casanova, dedicó al despacho de asuntos urgentes propios de su elevado cargo, asistiendo por la tarde a la fiesta del Colegio del Loreto.

Después del descubrimiento de América por Colón, Licor del Polo de Orive es la más grande invención.

Relación de los donativos para el Aguinaldo del marino que se han recibido en la comandancia de Marina:

Suma anterior, 7.392 pesetas. Excelentísimo señor don José Calvo Sotelo, gobernador civil de esta provincia, 50 pesetas; excelentísimo señor conde de Montornès, 25; don Antonio Viñas, 10; presidente Círculo Incautación Liberal, 200. Total: 7.677 pesetas.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el *Eruptivo López Moreno*.

En estos últimos días la Asociación Valenciana de Caridad ha recibido como donativo las participaciones de la Lotería para el sorteo de hoy, que a continuación publicamos. Estas, unidas a las que anteriormente dimos cuenta, suman un total de 24.

He aquí las participaciones: De don José Juan García, 2 pesetas en el número 2.204; de don José Moreno, 150, en el 17.953; del mismo señor, 150, en el 11.555; de don José Babiera, 5, en el 31.323; de don Luis Villanueva, 1, en el 7.319; de M. G. S., 1, en el 19.232; de *Un incógnito*, 2, en el 11.264; de *Un incógnito*, 3, en el 34.179; de don E. Vilella, 3, en el 18.110; de don Jaime Badía, 2, en el 15.933; de don Angel Teófilo, 150, en el 33.731; de *Un saguntino*, 1, en el 3.923; de *Un saguntino*, 1, en el 43.292.

Por nuestro conducto da la Asociación Valenciana de Caridad las gracias a sus bienhechores.

Como en años anteriores, está dicha institución recogiendo ropas entre los comerciantes, para el reparto anual de prendas de vestir que hace entre sus pobres.

Oportunamente publicaremos la lista de los señores donantes.

Las aguas más disolventes del mundo, son las de CORCONTE.

En la junta general celebrada el día de ayer por el Círculo Unión Monárquica Nacional, fueron designados por aclamación para formar la junta directiva en el año 1922: Presidente, don Antonio Martínez Gómez; vicepresidente, don José Soriano Perelló; secretario, don Vicente Reyes Torrent; vice, don Félix León Escorihuela; tesoro, don Joaquín Bataller Amigó; contador, don Vicente Alapont Alapont; bibliotecario, don Rafael Roca Alcañet; vocales: don José Muñoz Fajardo, don José León Escorihuela, don Joaquín Navarro Carbonell y don Joaquín Vidal Royo.

ACCESORIOS AUTOMOVILES.—Bujías garant. Bosch 2 pesetas. Moreno Hermanos, P. y Genís, 14.

—Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, o no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a estos los alivia.

CASA COGOLLOS.—Perfumería para el gusto más exquisito. Últimas creaciones en perfeteria.

ACCESORIOS AUTOMOVILES.—Perillas eléctricas, desde 150. Moreno Hermanos, P. y Genís, 14.

CLAUSOLLES, sucursal de la de Barcelona, dedicada a la construcción de BRAGUEROS y ORTOPEDIA desde 1830.

—Como único remedio para las afecciones del estómago, hígado e intestinos, recomendamos a nuestros lectores lomen el agua de los Heryderos de Coftrentes, cuya agua se vende en las farmacias bien surtidas, y en el Depósito Central, Gran Vía, 63. Teléfono 708.

—¿Cuál es el motivo de la distracción? Padecer de anemia y no acordarse de que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, que es el remedio más indicado.

CASA COGOLLOS.—Últimos modelos en zapatería de lujo, para señora, caballero y niño.

—De regreso de viaje, se ha encargado nuevamente de su clínica el doctor Carrión.

Consulta de enfermedades de boca y dientes.

Cooperativa Valenciana de Funcionarios de España.—Se participa el cambio de domicilio de la tienda-almacén de esta Sociedad a la calle del Pintor Sorolla, 4, donde los señores socios encontrarán todos los géneros propios de las fiestas de Navidad, incluso juguetes para niños.

Militares

—Conforme anticipamos, ayer mañana llegaron a Valencia, a bordo del vapor *George Juan*, dos baterías de artillería, integradas por 270 hombres, que, procedentes de Palma de Mallorca, se dirigen a Algeciras.

Estas fuerzas, después de comer un rancho en el cuartel donde se aloja el sexto de artillería, marcharon en el tren andaluz para Algeciras.

A la estación acudieron el capitán general, gobernador militar, general de Estado Mayor, señor García Cabrera; general de artillería, señor Revilla, y comisiones de jefes y oficiales.

La banda del regimiento de Otmun ha interpretó la Marcha Real al partir el tren.

En la firma de Guerra de ayer figura el nombramiento de coronel del regimiento de infantería de Extremadura a favor del actual coronel de regimiento de Mallorca, don Enrique Cano Ortega.

Aunque los motivos de su marcha a Algeciras, en donde se encuentra de guarnición el regimiento de Extremadura, son poderosos, sentimos su ausencia, como seguramente la sentirán todos los que tuvieron ocasión de apreciar sus excepcionales dotes de mando mientras ha estado al frente del regimiento de Mallorca.

Para la vacante que deja el señor Cano ha sido nombrado el coronel don Gonzalo González de Lara, que en la actualidad se encuentra en Marruecos, en donde continuará en comisión, a las órdenes del alto comisario.

La primera autoridad militar nos hace saber, que en virtud de dos reales órdenes, queda prohibido el publicar noticias relacionadas con los planes del alto mando en Marruecos, operaciones y otras noticias que puedan ser aprovechadas por el enemigo.

También se prohíbe la publicación de cartas, documentos y manifestaciones de los jefes enemigos.

Suponen las autoridades militares la fiel observancia de estos acuerdos, en evitación de procesamientos que, por lo menos, traerían aparejados molestias y perjuicios.

Crónica agrícola

—Han mejorado las cotizaciones para la almendra en los mercados ingleses, cuyos términos medios, guesa por pequeña, andan por los 25 chelines, y en nuestros centros productores se ha llegado a lo que nunca se había visto, o sea efectuar se las compras a 6 pesetas arroba antes de Navidad, que es todo un señor precio.

Ha contribuido a esto, como dejamos dicho, la mejora de los mercados ingleses, en primer término, y en segundo el haber fuerte demanda de los mismos sobre nuestra plaza, pues la solicitud de ofertas para comprar en firme es intensa.

Para América no ha resurgido la demanda.

—En los mercados productores de la Marina continúa encamado el negocio almendrícola, limitándose las transacciones a la compra de algunas partidas de escasa importancia para cumplimentar los pocos compromisos que tiene el comercio exportador, persistiendo la flojedad en los precios, por estar muy rebajada la demanda del extranjero.

Se cotiza el almendrán, nominalmente, clase planeta, de 57 a 58 pesetas la arroba; marconá, de 54 a 55; comuna de 47 a 48, pudiendo considerarse como nominales estos precios.

—Nos dicen de Londres que el negocio de frutas secas se ha paralizado bastante, habiendo experimentado los precios algunas oscilaciones. No siendo de extrañar que la demanda vaya decreciendo, ya que los compradores tienen cubiertas sus necesidades para el consumo de Navidad.

Las pasas valencianas han sufrido una sensible baja de unos diez chelines por quintal. La demanda

para este artículo ha sido muy activa hasta ahora, habiéndose obtenido buenos precios toda la temporada. Lo últimamente vendido era de inferior calidad. La perspectiva por ahora no es todo lo satisfactoria que pueda desearse.

En Liverpool se ha notado alguna más animación para la pasiva valenciana, habiéndose efectuado algunas ventas. Las existencias de fruto en buena condición son muy reducidas, y debido a esta circunstancia manteniéndose firme las cotizaciones.

—La Estación Enológica de Villafra de Panadés dará un curso de Viticultura y Enología, análogo a los que se han venido desarrollando en años anteriores.

Las clases tendrán lugar a partir del 9 de enero próximo, los lunes, miércoles y viernes de cada semana, de seis y media a ocho de la noche, durante dicho mes y el siguiente, hasta la completa explicación de todas las lecciones que corresponden al programa redactado por la Enológica.

La matrícula será gratuita.

La inscripción deberá solicitarse de palabra o por carta al señor director del Establecimiento.

Se dedicará especial atención a los temas siguientes:

—Mancera de reducir el precio de costo de un hectolitro de vino.—Conveniencia de orientarse hacia el cultivo intensivo.—Cómo han de ser las nuevas plantaciones.—Abonos más adecuados y económicos.—Labores.—Podas de gran rendimiento.—Defensa contra las enfermedades.—Obtención del vino por procedimientos sencillos y al alcance del modesto agricultor.—Curación de defectos y enfermedades de los vinos.

Se concederán premios en metálico y de material vitícola a los alumnos del grupo de aparceros que más se hayan distinguido por su constancia y aprovechamiento.

Ejemplo de esa facilidad, que los espectadores aplaudieron en seguida, es la sátira de los teatros... o, mejor dicho, del público.

Una vez en prosa, otras en verso (y Peydró fué versificador fácil, flexible y natural), muestra el autor sus cualidades de libretista. Y como músico, tiene las inspiraciones valencianas llenas de amor a los aires de la tierra. Inspiración sencilla, que llega a ser bien característica en los momentos decisivos. Y además, instrumenta con esa finura, esa maestría del que conoce a fondo el oficio. ¡Como podían aprender al tanto y tantos maestros! (Y de esos que llenan los pentagramas de trompetas y ruidos!) Peydró escribe con perfecta buena educación, lo cual es extraordinario en estos tiempos de bochaca de automóvil y grito grueso a todo pasto.

Ya desde las primeras escenas el público es reconocido en el teatro. La famosa calle del Llop, con el onirota famoso; la calle de Pascual y Genís, la plaza de Santa Catalina, la vista de la Estación del Norte (avenida de Amado Gimeno), todo ello era aplaudido por los espectadores (porque también los pintores llevaron su parte de éxito).

La interpretación fué deliciosa y agradable. Los tipos populares, los alegóricos, todos hallaron justos ejecutantes. ¡Y cómo no había de ser de ese modo, si era en valenciano como los valencianos actores representaban? Magnífica la Gorgé, bellísima la Pichó, saladísima la Ta Berner, y... todas, en fin, pues habría que copiar todo el repertorio para reparar equitativos elogios. Asimismo estuvieron muy acertados los actores: Paco Tomás (que trabajaba de veras), Loná (hecho un desopilante *atabale*), López, y cuando en el desempeño de la obra (y duplicando papeles) tomaron parte.

El público hizo al maestro Peydró objeto de las más cariñosas manifestaciones durante toda la obra, haciéndole salir a escena, especialmente al final, en donde hubo discurso y todo.

Finalmente, un elogio al maestro Estela, por el cariño con que dirigió la obra.

APCLO

Reparación de *El Príncipe Carnaval*.

Ayer noche, en el teatro de la calle de Don Juan de Austria, reapareció *El Príncipe Carnaval*, que tantos entusiasmos despertara la temporada última, atrayendo al teatro de Apolo numerosísima y distinguida concurrencia, que de nuevo aplaudió, y con gran entusiasmo, los números más salientes de la hermosa partitura del popular maestro Serrano.

La compañía, en su mayor parte renovada, dió a la obra realce y acabada interpretación, hasta el punto de constituir para todos un verdadero estreno.

Se repitió, entre otros muchos números, el de las fundadoras de opinión que la señorita D. María, cuando con singular afinación, dando a las notas la cadencia y tonalidades que imprimiera la inspiración del autor.

Fueron también aplaudidísimas la señorita Oto y la señorita Serrano, que dió al papel del Príncipe una interpretación verdaderamente lírica.

Fuó anoche la reaparición de *El Príncipe Carnaval* un acontecimiento, que sirvió para que la compañía hiciera gala de su dominio y fueran consagradas bellas y nuevas artistas con el aplauso unánime de la multitud congregada.

La sala animadísima y la presencia de hermosas mujeres de nuestra sociedad, daban la nota vistosa de las grandes solemnidades.

OLYMPIA

A LAS 6 TARDE Y 10 NOCHE

EL DIA DEL JUICIO

Un drama de Calderón

Mañana viernes dos funciones populares

Crónica teatral

RUZAFÁ

Reestreno de la revista *De Valencia al Atl.* Apresurámonos a decir con el espíritu leno de justa y honda satisfacción, que la obra de Peydró tuvo un éxito grande, espontáneo, resonante y enteramente merecido.

Vicente Peydró rejuveneció sus laureles, y el público le aclamaba mostrándole todas las simpatías, las muchísimas simpatías que le tiene, y que son esta vez otorgadas en perfecta correspondencia con los méritos del autor.

A Peydró le conocen pocos. Su estudio, su cultura, sobre todo en cosas valencianas; su pasión por los libros, hacen de él un hombre de letras tanto como un músico. Y su afición al teatro le hizo ser autor dramático tal vez antes que músico.

Buena prueba de ello son las muchas obras que ha estrenado, con el más lisonjero éxito, sobre todo en valenciano: ¡solo por eso ya merecía más respetos y homenajes que los que se tributan generalmente a tantos falsos proveedores de valencianismo teatral!

Y anoche vimos nuevamente confirmado lo que decíamos. La obra estrenada nos muestra el ingenio de Peydró, verdadero ingenio valenciano, que permanece despierto, alegre, movido, intencionado, lleno de juventud y de optimismo. ¡Miles de felicidades merece Peydró, porque nos ha desinfectado el ambiente, porque nos ha traído la verdadera y legítima revista, expresando el alma popular con los entusiasmos de ésta y con la fina sátira de costumbres y personas que la merecían!

El teatro de Ruzafá ha encontrado su obra—asi decían anoche los espectadores. Y ello ha de ser así, porque se trata de una verdadera expresión teatral del genuino espíritu nuestro. ¡Y es preciso oponer estas obras de ingenio y de sentimientos sinceros, contra esas pueras groserías con que se está envenenando el alma popular de Valencia, con creciente bajeza! Qué importa algún detalle de los que Peydró quiso dejar, por piadosa memoria a Navarro Gozalvo, uno de los que hacer hablar en valenciano al Cid (que era castellano y no influyó para nada en la formación de Valencia, valenciana), y en castellano al Rey don Jaime, que no usó ni escribió sino en valenciano? En la revista, lo esencial es la palpación de vida actual en los tipos, sus contrastes, sus sátiras, sus enseñanzas, y todo ello produciendo un vehementísimo movimiento de amor a Valencia.

¡Bien haya el maestro Peydró por su obra, en donde tales cosas se han visto!

CINE EL CID

Hoy el éxito del día,

El hombre león

3º y 4º episodios titulados

El rapto, 2 partes

Plan criminal, 2 partes

Entusiásticos aplausos al hombre león en su simpática actuación defendiendo al débil.

Chulería americana :: Mamporros a granal :: Peligrosas y temerarias aventuras

Completa la cómica, en 2 partes, DANDY FIJA CARTELES

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Fábregas-Tovar.—A las 6 tarde.—Pedro Fierro.

A las 9:45 noche.—La mujer X.

RUZAFÁ.—A las 6 tarde.—La reina del oro.—El amor es el mo.

A las 9:30 noche.—La mora Zaldía.—La Ciudad del Porvenir o Desde Valencia al Sál.—Sanatorio del amor.

APOLO.—A las 6 tarde y a las 9:45 noche.—El Príncipe Carnaval.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Melchor, Gaspar y Baltasar.—Concierto por los preoces pianistas Dorita Sopena y Carlitos Corra.

A las 9:45 noche.—Las zarzas del camino.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y a las 10 noche.—El día del juicio.—Un drama de Calderón.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Actualidades Gaumont.—Errores.—Fatty tiene la gripe.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

En la Cámara de Comercio

La Cámara se ocupa del Libro Rojo

Ayer fué día de mutuas satisfacciones: la nuestra, por haber reanudado su actuación en el salón de actos del presidente efectivo don Vicente Maiques, y la de éste y demás miembros de la Cámara, por haber también ocupado los períodos las su puesto de honor en su tribuna; la del presidente, por asistir por primera vez el nuevo miembro señor Abors, y la de éste, por haber tomado posesión del honorario cargo.

La sesión comenzó dedicando la presidencia un sentido recuerdo a don Heliodoro Garrigós, compañero recientemente fallecido, y acordándose que constase en acta el sentimiento de la corporación.

Y aprobada el acta, después de poner a ella un pequeño reparo el señor Serra, y enterada, como de costumbre, la Cámara del cumplimiento de anteriores acuerdos y de lo actuado, se entró a discutir los dictámenes de las comisiones y nuevos asuntos, y éstos se aprobaron sin dificultad, salvo el referente a la creación de un cuerpo especial de vigilancia para las estaciones y trenes, que propone la Cámara de Sevilla, y que, a propuesta del señor Dionis, pasó a comisión, para su estudio.

El señor Maiques, al darse cuenta de una comunicación del Fomento Industrial, elogiando su labor en la Junta de Aranceles, declinó modestamente las alabanzas en el señor Mora y consiguió para éste un voto unánime de gracias.

Dióse cuenta de haber recibido el Libro Rojo del ministro de Estado, sobre el modo de vivir con Francia, y a propósito de esto anunció el secretario que acababa de presentar el señor Dionis una proposición que fué leída, y he aquí lo que en ella se pide:

Que al reanudar las negociaciones con Francia, nuestro gobierno siga inspirándose en un espíritu de concordia, llegando en la fijación de las tarifas de Aduanas a los límites que le aconsejen la defensa de la producción nacional y del consumo, modificando en los términos que estime necesarios las cifras establecidas en el proyecto últimamente formulado por la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Que teniendo en cuenta la gran perturbación de la economía mundial, el concierto que se establezca tenga carácter de provisional, reservándose ambos gobiernos el derecho de denunciario, pero procurando que el plano de vigencia que se fije a partir de la denuncia, sea lo mayor posible, para que permita al comercio de ambos países ejecutar los contratos que tenga pendientes, sin apremios ni violencias, y que, por su parte, los gobiernos contratantes tomen tiempo para revisar detenidamente el convenio denunciado y llegar a un acuerdo respecto de las modificaciones que la práctica y las circunstancias aconsejen.

El autor de la proposición creyó muy del caso dar algunas explicaciones, y dijo que su proposición abarcaba dos puntos: primero, el valor de los aranceles que, a su juicio, no merecen otro nombre que de aranceles formularios, aunque den el valor legal que les da el ministro de Hacienda. Agregó que la efectividad de los Aranceles no comienza hasta después de estar en vigor tres meses; pero acaso la no intervención del Parlamento suscite la duda de si todavía han de entender las Cortes.

Entendió el señor Dionis, que dentro del margen de tiempo que acusó de intento le dejó la Junta, puede intentarse algún beneficio para la agricultura, teniendo en cuenta que la Cámara no ha de laborar solo por el comercio y la industria.

El segundo extremo de la proposición fué explicado con toda claridad también por el señor Dionis, quien manifestó que, al denunciar Francia el tratado con un tiempo limitadísimo, resultaba que muchos negocios concertados previamente, quedaban anulados, ya que el receptor de la mercancía se negaba a tomarla ante lo normal y perjudicial de las circunstancias.

Y concretó más el señor Dionis, refiriéndose a la exportación de la naranja, pues dijo que el comerciante compra un huerto (términos usuales en estos tratos), y lo hace para disponer con tiempo de la mercancía y regular los embarques, y ahora resulta que no la puede remitir sin salir grandemente perjudicado al entrarla en territorio francés. Y terminó diciendo que en su proposición, habida cuenta del carácter oficial de la Cámara, no se habla de aranceles en tono de censura, ni se pide protección, ni favor, sino que queden salvaguardados los intereses agrícolas en peligro.

La proposición del señor Dionis fué aprobada, agregando a ella, por iniciativa del señor Alamar, que en los nuevos Tratados comerciales se tomen garantías más sólidas para poder alterar los contratos en casos como el presente, pues Francia, cuando le ha parecido bien, se ha tomado la libertad de prohibir la exportación de vinos, por ejemplo; y como aquel mercado sirve de nor-

ma, produjo un verdadero trastorno en los precios.

Antes de dar por terminado este asunto, se acordó felicitar al ministro de Estado, señor González Hontoria, por su Libro Rojo, reflejo de su actuación viril y enérgica.

El último asunto del orden del día eran las respuestas del comandante de Marina y Sociedades El Progreso y El Faro a las consultas sobre los proyectos de obras del puerto y visita al ingeniero director de las obras.

El secretario, señor Ramírez, leyó dichas respuestas, y en síntesis vienen a decir: el señor marqués de Sotelo llama la atención, combatiéndose del hecho de que se pidiera oposición a los prácticos, que dependen de su jurisdicción a pesar de que podía considerarse relevado, por deferencia a la Cámara, opina, como ya dijo en otra ocasión, que antes de las interiores debe atenderse a las exteriores o simultaneas ambas.

La Sociedad El Progreso acepta el proyecto, y lamenta que en la Junta de Obras no se conceda representación a entidades cuya opinión en ocasiones se solicita.

Y la Sociedad El Faro dice, por último, que entiende peligroso el avance proyectado y recomienda en el lecho de piedra, denominado *«la chilla»*, debe aumentarse aquella, para que sirva de rompiente y deje de ser un peligro como hoy.

El presidente propuso, y así se acordó, que constase en acta el agradecimiento de la Cámara a los que han contestado a sus consultas, y dió seguidamente cuenta de la visita que la mesa hizo al ingeniero director, que estuvo detenidamente, facilitándole copia de la Memoria remitida al ministerio, en la que se detalla el plan general de las obras.

El señor Ramírez leyó dicho documento, que por los veinte minutos que empleó en aquella, puede juzgarse de su extensión, y aunque el señor Montañés no se molestaba conforme, el presidente le ad virtió que no toleraría discusiones, y que llegaría, sintiéndolo mucho, incluso a retirarle la palabra.

Agregó que, cumplimentado el deseo de la Cámara, y evacuadas las consultas, las comisiones pondrían en la forma que han de producirse sus representantes en la Junta de Obras.

La actitud resuelta del señor Maiques hizo *«mirar al señor Montañés»*, que acabó pillando que no se creen obstáculos al ingeniero, para que pueda libremente desenvolver sus planes.

Ruegos y preguntas.

El señor Dutrás se ocupó de los incendios en el puerto y de la falta de elementos para dominarlos con la debida rapidez, y afirmó que en el día de ayer, el capitán del buque no dió cuenta del siniestro hasta las dos horas de iniciarse.

El señor Ponciano denunció una vez más los inculcables y repelidos robos que en los muelles se cometen, y declaró que solo en un mes a él le han robado cerca de treinta cajas de naranja. Formulada la denuncia al teniente de la guardia civil, éste le dirigió al sargento del puesto, y el sargento le aconsejó que fuese al juzgado.

El señor Maiques rogó al señor Ponciano que concretase la fecha y cuantía de alguno de los robos, para participárselo al señor gobernador, y aquel señor se apresuró a decir que ayer mismo le habían desaparecido once fardos de lana de los veintiocho que posee, y con esto terminó la sesión, a las ocho y media.

Sucesos

ROBO.—En la Carrera de San Luis, traste primero, hay una fábrica de peines propiedad de doña Mercedes Chulía, y con ocasión de estar ausente la dueña y hallarse sola una hija suya, entraron ladrones. Estos, después de amordazarla a la joven, de taparle los ojos y atarla a una cama, se apoderaron de 600 ó 700 pesetas y de varias ropas.

La guardia civil se ha encargado de buscar a los autores.

DESGRACIAS.—Alfredo Lloréns Igual, de 37 años, tropezó en la vía pública, fracturándose el metacarpo del pie derecho; Enrique Roselló, de 53, tuvo la desgracia de recibir en el ojo derecho un trocito de hierro, que le produjo una conjuntivitis, y Miguel Díez, de seis, se causó una herida al remperse una vasija sobre la que estaba sentado.

Todos fueron atendidos en el dispensario del Museo.

Finalmente, ayer tarde tuvo la desgracia de caerse Rafael Gimeno Bosch, de 46 años, casado, vendedor de periódicos, domiciliado en la calle de Juan Lorenzo, 8, quien condescuido al Hospital, se le apreció la fractura del cuello del húmero derecho y escoriaciones en la región alcearanea del mismo lado. Pronóstico grave, ingresando en dicho establecimiento benéfico.

Los cigarrillos

Los hombres que han tenido que consagrar su vida a los negocios, al trabajo intenso y agotador, no suelen perder el tiempo en estudiar las costumbres cortesanías, ni en adquirir nombres de la etiqueta palaciega. Esto, sin duda, le había ocurrido a don Francisco Cambó. Creemos sinceramente que el señor Cambó no había pensado nunca en ser ministro del Rey. Por eso quizá no se preocupó de conocer cuáles son las obligaciones de los ministros cuando pisan las amplias salas del Alcázar.

Cuando la histórica noche del 21 de marzo de 1918—esto de «la histórica noche» ha pasado ya a ser uno de los más respetables tópicos de nuestra política—fué nombrado ministro de Fomento el señor Cambó, nadie se preocupó de ponerle al corriente de los detalles palatinos. Don Francisco se encontraba en la suntuosa mansión de los Reyes un poco desorientado, un poco inquieto, un poco fuera de su centro. Sin embargo, como es hombre listo y hábil, procuró imitar lo que veía hacer a los otros, y así fué saliendo del paso en los solemnes actos que se celebran cada vez que hay nuevo ministerio: la jura, la conferencia con el Monarca, los cumplimientos a la real familia.

Pero en el primer Consejo que presidió don Alfonso surgió el tropiezo inevitable. Parece que en esas reuniones, antes de que comience el estudio de los asuntos que el gobierno expone al conocimiento y a la resolución del Soberano, éste, con demarcada cordialidad, charra unos momentos con los ministros y les ofrece cigarrillos. Luego comienzan las discusiones, y el Rey, que es un gran fumador, continúa consumiendo cigarrillos. Sus consejeros se guardan mucho de imitarle, porque no lo consiente el protocolo palaciego.

El señor Cambó ignoraba esto. El día que el Monarca, con su llaneza habitual, daba tabaco a sus ministros. Vió que todos fumaron. Vió que luego seguía fumando el Monarca... Y como la reunión se prolongaba y don Francisco tiene muy arraigado el vicio del tabaco, cuando lo creyó oportuno sacó la petaca, extrajo de ella un modesto pitillo de la Arrendataria, lo encendió y se entregó de lleno al voluptuoso placer de echar humo por las narices...

Los demás ministros se quedaron aterrados ante aquella falta de respeto. El señor Alba, que, aunque parezca mentira, dados sus antecedentes políticos, conoce al dedillo las costumbres palatinas, miraba con ira al caudillo regionalista. El pobre señor Dato, tan exquisito, tan correcto, tan espiritual, se puso verdaderamente enfermo. El conde de Romanones, más campechano, se rasaba la punta de la nariz para disimular la risa... Y el señor Cambó seguía fumando, ajeno a todo lo que ocurría a su alrededor y lanzando al espacio espirales de humo denso y no muy elocues. Pero que todos sabíamos que el tabaco de la Arrendataria no se distingue por su grato perfume...

TARTARIN.

A la semana siguiente hubo otro Consejo en Palacio. En la amplia mesa en torno a la cual se sientan los ministros, presididos por el Rey, no se advertía ninguna variación. Únicamente sobre la carpeta destinada al señor Cambó aparecía un lindo paquete de cigarrillos habanos.

Y el señor Cambó, sin darle importancia al obsequio, se fumó todos los cigarrillos en las dos horas que duró el Consejo.

Publicaciones

—El número con que cierra su tercer año de publicación *Arenillas de Oro*, y que acabamos de recibir, es altamente sugestivo e interesante.

Su texto lo componen diversos trabajos en prosa y verso de Selgas, Pascual Lull, Manuel Alaró, Vicente Viñas, E. Gilpeña, J. Ripoll y otros.

Además, inserta el resultado de la encuesta realizada entre sus lectores, la cual ha obtenido un felicísimo éxito.

Para el próximo año promete nuevas mejoras y beneficios a sus suscriptores. De desear es que lleve la simpática publicación su obra a cabo.

Hemos recibido el número 108 de la *Revista de Tuberculosis*, que fundó y dirige el doctor don Antonio Villanova Ys, con el siguiente sumario:

El papel de la profesión médica en la lucha preventiva contra la tuberculosis, por Sir Humphry Rolleston.—Síntesis de los efectos de la medicación de contacto en la tuberculosis pulmonar crónica, por el doctor don José Garcerá.—Los Colegios Médicos de España y el ejercicio de los médicos extranjeros.—Instituto Médico Valenciano. Programa de los premios extraordinarios para el concurso de 1922.—Enfermedades que han tomado el nombre de su autor.—Noticias.—Publicaciones recibidas.

Noticias teatrales

APOLO.—*El Príncipe Carnaval*.—Hoy jueves, a las 6 tarde y 9:45 noche, la famosa revista parisien en tres actos, *El Príncipe Carnaval*, obra que será presentada con gran lujo y riqueza.

De nuestra colaboración

CRONICAS CATALANAS

El feminismo y la buena sociedad

Una Junta benéfica de distinguidas damas, que cuenta con el apoyo de toda la buena sociedad barcelonesa, viene dando desde hace algunos años, en vísperas de Navidad, breves cursos de conferencias, que se encargan a notables profesores y hombres de letras. En otro tiempo, las damas organizadoras de estas fiestas de cultura tenían un ilustrado amigo que las orientaba con su consejo. Me refiero al glorioso maestro de periodistas Miguel de los Santos Oliver, de tan querida memoria, no solo por su talento excepcional, sino por la benevolencia y el cariño con que ofrecía su concurso a cuantos lo solicitaban con fines generosos. En Oliver en nuestro pequeño mundo literario, además de un escritor jugoso y culto como muy pocos—alguien le ha llamado muy justamente nuestro Sainte-Beuve—, el más encantador de los amigos, por su finura y efusión de su trato, por su matiz caballeresco de su simpático talante, por su gracia de amensísimo causeur, y, sobre todo, por su afabilidad extremada. Si las conferencias de la Muy Ilustre Junta de Damas han llegado a tener alguna fama, débese principalmente a la colaboración que ofreció, en vida, el inolvidable maestro a esas distinguidas señoras de la aristocracia barcelonesa, que tuvieron la buena ocurrencia de introducir algo serio y substancioso entre las trivialidades del mundo elegante. En Miguel de los Santos Oliver había encontrado la Junta de Damas el más fino, el más afable y el más inteligente de los rectores para esas conferencias, que han de ser leves como los vales Friné y sabias como las charlas de Aspasia.

ritas bien que llenaban la Sala Mozart. Sinceramente os digo que el triunfo de Cristina Artega hubiera hecho sonreír incrédula y benevolente a los hombres de letras; pero las mujeres de la clase selecta—también esto os lo digo con toda sinceridad—tenían sobrados motivos para asombrarse. La hija de los duques del Infantado no es un fenómeno de asimilación intelectual; pero como estudiante aplicada y de copiosa lectura, quizás sea un caso único entre las mujeres de España. Sus veinte años, su simpático desenfado y el hecho de pertenecer a la más rancia nobleza, aumentan el atractivo de su persona, ya de por sí atraente por las prerrogativas del sexo. Naturalmente, es la juventud literaria tal como la describió Juan Pablo Richter, recién salida de las aulas universitarias, buscadora de la naturaleza en los poemas, supliendo con la sabiduría ajena lo que no puede dar la propia hasta llegar a su madurez y sazón. La personalidad está en capitulo; el talento natural no ha logrado todavía desembarazarse de la influencia indiscreta, demasiado acusada, de los libros de texto. Pero el caso de la señorita Artega demuestra la extensión que va adquiriendo el feminismo en España. Había un sector de la sociedad, el más importante, porque tienen bilanesos sus puertas y porque son de oro sus murallas, hasta donde no llegaba ese movimiento, que parece ser privativo de las clases medias. En Barcelona, por ejemplo, en cuyo Instituto General y Técnico estudian el Bachillerato unas trescientas alumnas, y donde hay otros centros de educación donde adquieren una cultura, más o menos práctica, mites y útiles de muchachas, la aristocracia ha permanecido indiferente a los coilinosos requerimientos por elevar la categoría intelectual de la mujer al mismo nivel de la del hombre. El piano, el francés, las labores y algunas nociones de dibujo y pintura, es decir, lo superficial, las llamadas en los colegios clases de lujo, constituyen todo el plan de estudios apropiados al rango social de una señorita bien. Pero puede ocurrir—el ejemplo de Cristina Artega lo demuestra—que, aun ocupando un puesto distinguido en la sociedad, por los prestigios del abuelo o por la fuerza de los caudales, se sienta una noble curiosidad y se tengan disposiciones para un estudio más amplio y más serio. Esas que llamamos señoritas bien, porque visten con lujo y elegancia y asisten a todos los estrenos de Muñoz Seca, resullan con frecuencia demasiado frívolas para pertenecer a la más selecta de las clases sociales. Quiero esto decir que deben estudiar todas ellas Humanidades y doctorarse en Filosofía, como la hija de los duques del Infantado? No; pero sería peligroso que se quedaran rezagadas, en cultura, de las jóvenes de la clase media. Sobre todo, yo no sé qué nunca se haya leído a la ignorancia como un defecto chic y de buen tono.

JOSE ESCOFFET

Barcelona, diciembre de 1921.

Banco de España.—Valencia

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el real decreto de 17 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones al portador, de 500 y 5.000 pesetas, que llevarán la fecha de 1.º de enero de 1922, al plazo de dos años, o sea, al vencimiento de 1.º de enero de 1924, en la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto, de las emitidas en virtud de reales decretos de 14 de diciembre de 1920 y 24 de junio último, que vencen dicho día 1.º de enero próximo. El interés anual de las expresadas Obligaciones será a razón de 5 por 100, pagándose por trimestres vencidos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el 1.º de abril de 1922, y gozando las expresadas Obligaciones de una prima de amortización de 1 por 100, a satisfacer al vencimiento, o sea, el 1.º de enero de 1924. Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes de su vencimiento, serán admitidos como efectivo por su capital, intereses vencidos y la prima de amortización de 1 por 100. También emitirá el Tesoro, el día 1.º de enero próximo, Obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses fecha, renovables por otros seis, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 1.º de abril y 1.º de julio de 1922, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, y por la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro a igual tipo de interés, que vencen en dicho día 1.º de enero, y que, a la fecha de su vencimiento, no se hayan presentado a reembolso ni a canje por las Obligaciones al plazo de dos años a emitir en virtud de lo determinado en el real decreto. Las Obligaciones a seis meses, estarán también exentas de todo impuesto o contribución, serán admitidas por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en cualquier operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos, pudiendo recogerlas el Tesoro antes de su vencimiento en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas, hasta el día designado para la recogida. Este Banco se halla encargado del pago del capital y de los intereses, tanto de las Obligaciones emitidas a dos años, como de los seis meses fecha, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día. Las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en 1.º de enero y 1.º de julio de 1921, y que a su vencimiento de 1.º de enero próximo no hayan sido presentadas a reembolso o no se presenten al canje hasta el día 2 del citado enero, por Obligaciones a dos años fecha, se considerarán, desde luego, renovadas al

plazo de seis meses, y serán canjeadas por los nuevos valores que ahora se emiten. En consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada o con el canje por Obligaciones a dos años, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco de Madrid y de las sucursales del mismo en provincias, desde el día 21 del corriente, bajo facturas que al efecto serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación, desde la indicada fecha hasta el 31 del actual inclusive (por ser festivo el día 1.º de enero, fecha del vencimiento de las Obligaciones), o no las presenten al canje por las Obligaciones a dos años, con prima de 1 por 100, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por las nuevas que se emiten a seis meses fecha. Los tenedores de Obligaciones al 5 por 100 que vencen en 1.º de enero de 1922, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que deseen canjear sus Obligaciones por las que se emiten a dos años fecha, presentarán, debidamente facturadas, los resguardos o pólizas (consignando en cada factura un solo resguardo o póliza) desde el 26 del corriente y hasta el 31 del mismo, durante las horas de oficina, en las dependencias del Banco, en Madrid, o en las sucursales del mismo, para estampar en dichos documentos un cajetín en que se consigne que se han presentado al canje, devolviéndose dichos documentos a los interesados. Las Obligaciones del Tesoro que se presenten en rama para su canje por Obligaciones a dos años fecha, se recibirán desde el mismo día, facturados igualmente, y, a cambio de ellas, se entregará a los interesados un resguardo provisional, del importe de las Obligaciones que presenten, que será canjando en su día por los títulos definitivos. Tanto las presentadas bajo resguardo o pólizas, como las presentadas en rama para su canje por las de vencimiento a dos años, serán intervenidas por agente de Cambio y Bolsa o corredor de Comercio en las plazas donde no hubiera agente, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo dichos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al interesado que así lo solicite, sin percibir otro derecho que el de corretaje. Oportunamente se anunciará el recibo de las Obligaciones en circulación para su canje por las nuevas a seis meses fecha y la entrega de las que se emitan al plazo de dos años. Valencia 21 de diciembre de 1921.—El secretario, Camilo Pérez.

DESDE BRUSELAS

La enseñanza técnica del obrero

Cuando observamos la falta de preparación en nuestra patria a los que aspiran al aprendizaje de un oficio y lo bien organizada que se halla esta enseñanza en algunas naciones, no nos extraña por qué no adquiere la industria nacional la preponderancia merecida. ¿Cómo se forma nuestro obrero? Salvo raras y no muy frecuentes excepciones, por sí mismo y a costa de grandes fatigas y contratiempos. Suprimidos los Gremios, benéficos y populares instituciones que dieron fama al trabajo medioeval, y muy particularmente al valenciano, y decretada la libertad para que cada cual se dedique a la explotación del negocio que le convenga, aunque sea un completo ignorante en el mismo, desaparecieron en los oficios las categorías de maestro, oficial y aprendiz, con su Casa-Colegio, Cofradía, fiestas, pruebas de aptitud para ascender de un grado a otro y representación oficial en las corporaciones públicas. El resultado ha sido desastroso: diganlo, entre otros, nuestros belluters, peralters, sogueros y manyans. El joven que desea aprender un oficio ingresa en un taller, en el que suele estar tres o cuatro años sirviendo como de criado a oficiales y maestro, cuando no de manera omozo de carga. Para admitirlo, ni se le exige preparación profesional, ni la instrucción primaria que necesita, ni la vocación sin la cual no pueden hacerse progresos, ni la salud, robustez y fuerzas físicas que ha de menester; y en muchas ocasiones, ni hasta la edad que la ley prescribe.

Bélgica culta, consciente y laboriosa. ¿Con qué deficiencia nos refería los preeminentes lugares alcanzados por sus discípulos? ¡Cuánto distribaba leyendo estadísticas, señalando progresos y haciendo hincapié en las modificaciones realizadas en la industria, las artes y las ciencias por los que en este establecimiento se iniciaron en su profesión! Por eso no hay extranjero que mande de la cultura que no visite esta escuela a su paso por Bruselas. Nosotros le hemos visto funcionar, y verdaderamente seduce, por su labor pedagógica. Sus métodos tienen por objeto completar los conocimientos de la escuela primaria, despertar la vocación de los alumnos y prepararlos para el taller, la fábrica, el comercio, el arte o la ciencia. La enseñanza literaria y de oficio, que es sólida, racional y completa, se alterna con el trabajo manual metódico, ordenado y con toda clase de elementos para realizarlo debidamente. Por eso aquí, como en Francia, antes que enseñar a leer a los niños, se les inicia en el dibujo, del que tanto provecho puede y debe sacarse. Los principios pedagógicos en que se basa esta enseñanza, son: verdad científica, actividad constante, utilidad inmediata, trabajo colectivo y moralidad, como base del bienestar individual y activo. La bondad y la sinceridad tienen en ella su asiento. Las clases son muchas y bien acondicionadas; los talleres, numerosos y excelentemente dispuestos; los útiles de enseñanza y herramientas y máquinas de trabajo, abundantes y perfeccionadísimos; el profesorado técnico, escogido entre el mejor; y los maestros de taller, los más adelantados en sus respectivas profesiones. Al contrario de lo que en España ocurre, los alumnos de aquí tienen solo los libros puramente indispensables, pues los de consulta están siempre a su disposición en la magnífica biblioteca del establecimiento. El mayor consumo lo hacen en cuadernos de apuntes, de problemas, de dibujo, de redacción, etc., resumen del trabajo personal, que es el verdaderamente provechoso. Juntamente con esto, hallan a su disposición las biblias correspondientes en los talleres de modelaje, escultura, cartoneo, carpintería y cerámica, pues por todos ellos pasan, según el horario escolar prescrito. Y para que se graba siempre en la mente que el trabajo es la primera virtud, en preferible lugar del salón de sesiones, donde mensualmente se dan conferencias para los alumnos y sus familias por los que más brillan en el campo del saber, está de manifiesto el cuadro de útiles manuales, según la clasificación de Sonasco y la recomendación escrita, que no debe olvidar el obrero: «Quien bien dibuja, bien trabaja.» Con todos estos antecedentes, ¿podrá dudarse de que al terminar el aprendizaje y obtener el certificado correspondiente, los alumnos de esta Escuela sean solicitados por los mejores industriales? No habíamos ahora de los que han de emplear sus actividades en el comercio, las bellas artes o la ciencia, porque sería rebasar nuestros propósitos. Baste por hoy señalar la diferencia de la escuela belga comparada con la española, para deducir la necesidad de atender debidamente a la preparación técnica del obrero, ya que por su medio mejorará su situación y se extenderá, perfeccionada, nuestra industria. F. GARCIA COLLADO Bruselas, diciembre de 1921.

La lectura de los clásicos

Hace algunas semanas escuché un discurso de un caudatario, glorioso a una de las más eminentes figuras de la literatura universal. Y para nuestro fuero interno, comentábamos que es posible decir cosas muy interesantes de los clásicos sin haber leído y paladeado las fuentes originales, advirtiéndose que en dicho comentario no se ocultaba la manía sospechosa de que dicho caudatario, tan afortunado desde luego en el comentario, no había leído lo que comentaba, ya que a este propósito recordábamos la tan conocida anécdota del famoso escritor que a la hora de la muerte confesó a uno de sus íntimos lo mucho que le aburría la «Divina Comedia».

viendo de ornamento al lado de un cofre de marfil o de rosas frescas en un vaso de China. He aquí lo que, en su estilo pintoresco, nos cuenta el ingenio burlesco de Eça, el cual era, desde luego, en su literatura—siguiendo la rula trazada por Emilio Zola—, anticlástico, un naturalista. ¿Y por qué nos aburren los clásicos? Es una vieja cuestión resuelta. El libro que vayamos a leer no ha de comovernos por sus excelencias, sino por las afinidades que le unan con nuestro espíritu. El libro ejerce en nosotros una labor de adaptación casi siempre, y cuando el libro es genial, no es que aporte a nuestro espíritu voces inauditas, pero sí colabora para que la audición sea más perfecta. En el fondo cada hombre es un intérprete original de la vida, creador de un sistema rudimentario y eficiente. Y el hombre de talento, con su obra, realiza una exploración audaz por las ideas y sentimientos universales, encontrando en esta labor exploradora la concreción indiscutible y clara que ha de ayudar a que el sistema rudimentario intuitivo por los pobres seres vulgares se defina y concrete. Homero fué el audaz explorador de su época, como Cervantes lo fué de la suya. Después, cuando ellos adivinaron pasó a acervo de los conocimientos que se nos dan hechos de generación en generación. No eso agrega Eça de Queiroz: «Seguramente se tienen opiniones sobre el noble estilo de Tácito y sobre la «crencha» de Aristófanes, pero estas sentencias se transmiten formadas para uso de la elocuencia, un poco apagadas y llenas de cardenalillo, como las monedas que van de mano en mano.» Los clásicos tienen ya un aire ingenuo y aburrido. La vida va evolucionando lentamente, pero constituyendo grados indestructibles. Y lo que emocionó a nuestros abuelos del siglo XIX, hoy nos hace sonreír...

«Oh, los clásicos, los clásicos!» De esta laya era una jovencita al margen de los 20 años, que en tipo de intelectual en aguij, a quien en una librería de libros viejos le oímos pedir la «Iliada» de Homero. Como dibujos—con bien poca cortesía, por cierto—una sonrisa burlesca, se encará con nosotros, llena de firmeza perfectamente varonil, para decirnos: «¿Se extraña usted de que compare la Iliada? ¡Una obra de Homero! Es muy probable que dicha jovencita, a estas fechas, se haya dormido muchas veces sobre las páginas del poeta helénico. Para un corazón de mujer de 20 años, ¿cuán lo más interesante es Bequer! Pero como ella había aprendido como un axioma que la «Iliada» resume el mundo que concibió un genio, para ser propiamente intelectual era necesario soportar algunas horas de tortura y provocar algunas siestas inesperadas. Eça de Queiroz, el formidable cronista lusitano, dice en su estudio sobre Victor Hugo: «¿Quién lee hoy a Homero? ¿Quién lee al Dante? ¿Cuál de vosotros, cuál de nosotros leyó la «Odisea» y «Los siete contra Tebas», y «Sófocles» y el «Purgatorio», y a Tácito y los dramas históricos de Shakespeare, y hasta Voltaire y hasta Camoens?» «Solo a los veinte años, al entrar a una Universidad en el comienzo de una carrera de letras, se abren aquí y allá esos libros que llamamos «los clásicos», y se recorren ostentadamente algunos episodios famosos, como el de «Francesca de Rimini», o una arenga del Cid. Después, solo se vuelve a encontrar el gran poema o el gran drama; más tarde, en una sala, sobre la mesa, con ilustraciones de Ben n Doré, una encuadernación tan dorada como la caja de una momia egipcia y sir-

Algunas poblaciones, como Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y otras, tienen establecidos, con carácter particular, centros de enseñanza para los obreros; pero son insuficientes, no todos están bien organizados, y, además, no es obligatoria a ellos la asistencia. Diráse que poseemos Escuelas de Artes e Industrias sostenidas por el Estado; pero su carácter teorizante no es el más adecuado para conseguir el fin que debe perseguirse. En París, a más de la Escuela del Libro, hay otras similares, como la del Mueble, la de Relojería, la de Mecánica, etcétera, cuyos progresos pueden apreciarse en la Exposición Galliera, cerca del Trocadero. Además de lo concerniente a cada uno de estos ramos de la industria, se facilitan los conocimientos técnicos a los aprendices, desde los 12 a los 18 años, en las escuelas superiores, siendo la de Buffon dirigida por M. Fournier; la de Mania, a cargo de M. Barrés, y muy particularmente la de Juan Bautista Gay, con sus 80 profesores y más de 1.200 alumnos, las que pueden citarse como modelo por su labor docente, manual y artística. A pesar de ello, Bélgica aún le aventaja en este punto. Hubo en Saint-Gilles, uno de los arrabales de Bruselas, a principios del siglo actual, un Echevin de Instrucción Pública, M. Luis Morichar, de grandes iniciativas por la cultura general y técnica de la juventud. A sus desvelos se debe que el Estado belga creara el cuarto grado de enseñanza, similar al Superior francés, pero con mejor orientación y desarrollo. Propúese en él salvar los inconvenientes que añoso presentaban al que, habiendo terminado sus estudios en la Escuela Comunal, iba a emprender un oficio, profesión o carrera. Y en la rue Plaisance de Saint-Gilles-lez-Bruxelles, inauguró en 1901 el primer establecimiento de esta clase, que, como recuerdo a su fundador, lleva el nombre de Escuela Morichar. El primer director del establecimiento fué el célebre Devoguel, a quien ha sucedido el actual M. A. Mattot, el más feliz de los maestros, según no ha mucho nos declaraba ingenuamente, porque en su escuela todo responde perfectamente a sus deseos, que son los de la

Cervecería "Gambrinus" RESTAURANT ALEMÁN SERVICIO A LA CARTA : CERVEZA PILSEN DORADA Y MUNICH NEGRA BIEN CONSERVADA : FIAMBRES : COCINA ALEMANA TRIO IBERIA Concierto selecto, de 7 a 9:30, todos los días : Los domingos, de 5 a 9:30 COMEDIAS, 17 VALENCIA

WOTAN La lámpara de mayor rendimiento conocido WOTAN NITRA Siemens Schuckert-Industria Eléctrica S. A. OFICINA TECNICA: VALENCIA Plaza de Tetuán 23 Apartado núm. 77

Ventas directas de fabricante a comprador Casa Tamarit Surtido inmenso en camas doradas y niqueladas, género garantizado Hospital, 3 y 5.-Valencia TELÉFONO NÚM. 1543 Sociedad Anónima de Abonos MEDEM Depósito de Primeras materias para Abonos REPRESENTANTES DEL Sindicato de Potasas de Berlín Cloruro de Potasa : Sulfato de Potasa : Kainita IMPORTACIÓN DIRECTA DE Nitrato de Sosa de Chile : Nitrato de Cal de Noruega : Sulfato de Amoniaco de Alemania Superfosfato de Cal Holandés DESPACHO: CALLE LAURIA, 7.-VALENCIA

Dr. Rafael Gallart Enfermedades de la piel PÉREZ PUJOL, 10, PRINCIPAL DESDE QUE TOMO UN CAMION europeo, de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18-22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sirolla, 32, primera puerta, Valencia. Encuentro mejor el chocolate Bajado de San Francisco, 23.-Valencia

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

21 diciembre 1921.

BUQUES ENTRADOS
Vapor María del Carmen, de Lillo, procedente de Barcelona, con cargo general.
Vapor Isleno, de la Trasméditerránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general.

VELEROS
Pailebot Félix Martí, de San Felíu, con madera.
Laud Sobrino, de Torrevieja, con sal.

DESCARGADOS
Vapor Gourko, de Montesinos Pailan, para Londres y Hull, con fruta.
Vapor Jonas Sell, de Enrique Behn, para Hamburgo, con fruta.

VELEROS
Laud Rosa Beneyto, para Torrevieja, en lastre.
LA CARGA
Vapor Henry Lutgens, de Enrique Behn, para Hamburgo.

DESCARGANDO
Vapor West Chetach, cargo general.
Vapor Arenas, carbón.
Vapor Albai, fosfato.
Vapor Rocio, trigo.

VELEROS
Laud Félix Martí, madera.
Laud Sobrino, sal.
Balandra Ligera, sal.

EN REPARACION
Los vapores Barceló, Gandía y Betis.

Nuestras frutas en el extranjero
DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO
Amsterdam 17.

Naranja.—Durante la semana que finaliza se han ofrecido los cargamentos siguientes:
En Amsterdam: vapor Tellus, con 19.000 medias cajas.

En Rotterdam: vapor Berenice, con 18.500 medias cajas.
La fruta de ambos vapores estaba de mucho mejor color que los cargamentos anteriores, y esto ha dado lugar a la buena demanda que ha encontrado; aunque sin duda, a causa de la temperatura dulce, el consumo se hace más activo, y claro que esto anima a los compradores a hacer grandes compras, lo que tiene su influencia favorable en los precios.

Los precios que se han obtenido en estas subastas son comprendidos en las cotizaciones siguientes:
Vapor Tellus: 240, de 10 a 16 francos; mayoría, de 11 a 12; 300, de 7 a 13; 504, de 7 a 8; 504, de 6 a 10; mayoría, de 7 a 8.

Vapor Berenice: 240, de 11 a 18 francos; mayoría, de 12 a 14; 300, de 9 a 14; mayoría, de 10 a 11; 360, de 6 a 10; mayoría, de 7 a 8; 504, de 6 a 9; mayoría, de 7 a 8.
Al final de la subasta del Berenice, sobre todo las 504, encontraron muy buena demanda.

Embarques.—Esperamos en Amsterdam el vapor Merope, con unas 22.000 cajas; en camino, el vapor Mercurius.—Honorato Martí.

Amsterdam.—Ofrecido cargamento vapor Merope, incompleto.
Mayoría: 240, de 11 a 12 florines; 300, de 11 a 12; 360, 504 y 750, a 8 florines.—Cuzador.

OTROS TELEGRAMAS
Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Y. C. P. Jvns y Compañía.

Manchester 20.
A la venta el vapor Concha y restos del Margrele.
Naranja sana: 300, de 14 a 17; 360, de 10 a 11; 504, de 14 a 15.

Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer.
Londres 20.
Naranja: Ofrecidas 18.000 medias cajas, del vapor Hansa, parte del Teodora y restos de los vapores Alvarado y Mecklenburg.

De Valencia: 300, de 12 a 14; 360, de 12 a 12; 504, de 15 a 15.
De Denia: 300, de 12 a 7; 360, de 2 a 13; 504, de 14 a 16.
Demanda muy regular.
Cebolla: Mercado sin cambio. Llegado vapor Emylton.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Y. C. P. Jvns y Compañía.
Bristol 20.
Naranja: A la venta el vapor Iturri Ederra.

Primeras y segundas: 300, de 14 a 23; 360, de 9 a 14; 504, de 12 a 14.
Cebollas: Retiradas. Llegado vapor Cortés.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.
Manchester 20.
A la venta el vapor Concha y restos del Margrele.

Naranja: Ofrecidas 18.574 medias cajas.
Primeras: 300, de 13 a 22; mayoría, de 14 a 16.
360, de 10 a 13; mayoría, de 10 a 11.
504, de 14 a 16; mayoría, de 14 a 15.

Segundas: 300, de 12 a 19; mayoría, de 13 a 15.
360, de 9 a 11; mayoría, de 10 a 10.
504, de 13 a 14.
Terceras: 300, de 11 a 14; 360, de 8 a 10; 504, de 11 a 13.

Cebolla: Ofrecidas 8.965 cajas.
4, de 25 a 26; 5, de 31 a 31.
Mandarinas: Ofrecidas 10.123 cajas.
Medias cajas: De 10 a 29.
Cajitas: De 1 a 2.
El vapor Randi no ha llegado, como se esperaba.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Naylor Hell Limited and B. et. J. Shaw.
A la venta el vapor Torland.
Naranja: 300, de 15 a 16; 360, de 12 a 13; 504, de 15 a 16.
Cebolla: 4, a 25; 5, a 31.

Telegrama recibido por E. Gimeno Cervera, de la casa Kjobenhavn Fructaunioner.
Copenhague 21.
A la venta los vapores Alexandra y Elsie Marie.

Vapor Alexandra: Condición muy defectuosa.
Naranja: 300, de 6 a 11; 504, de 7 a 8.
Vapor Elsie Marie: 240, de 18 a 19 coronas; 300, de 13 a 16; 360, de 10 a 12; 504, de 12 a 13.

Mercado encajado, debido a excesivos embarques, mala condición del Alexandra y venta demasiado próxima fiestas.

Telegrama recibido por E. Gimeno Cervera, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.
Cardiff 20.
A la venta 4.000 medias cajas de Valencia, ofrecidas por el vapor Iturri Ederra.

Naranja: 300, de 12 a 13; mayoría, de 13 a 14; 360, de 10 a 15; mayoría, de 10 a 11.
504, de 13 a 16; mayoría, de 14 a 14.
Segunda condición: 16 menos.
Mandarinas de Valencia: De 17 a 24.

Naranja de Murcia: 300, 14; 360, a 12; 504, a 14.
Mandarinas de Murcia: De 17 a 24.

Telegrama recibido de la casa MacGeorge y Jardine, por Jaime A. Chesney.
Liverpool 19.
Ofrecidas 22.000 cajas de naranja.
Primera condición: 300, de 15 a 16; 360, de 9 a 10; 504, de 12 a 13.

Segunda condición: 300, de 15 a 16; 360, de 9 a 9; 504, de 11 a 13.
Cebolla: De 25 a 30.

Telegrama recibido por White Harker Y. C. S. L., de la casa White y Leatherland.
Newcastle 20.
Vendido el vapor Torland.
Naranjas sanas: 300, de 15 a 17; 360, de 12 a 15; 504, de 15 a 16.
Segundas: 300, de 15 a 16; 360, de 11 a 11; 504, de 15 a 15.
Mandarinas: Mala condición.
Precios: De 5 a 8.
Medias cajas, a 9.
Cebolla: 5, a 31.
Llegado vapor Erika.
Se pondrá a la venta el jueves.

Telegrama recibido por White Harker Y. C. S. L., de la casa J. y H. Goodwin.
Manchester 20.
A la venta el vapor Concha y restos del Margrele.

Naranja sana: 300, de 14 a 17; 360, de 10 a 11; 504, de 14 a 15.

Segundas: 300, de 13 a 16; 360, de 10 a 11; 504, de 14 a 14.

Manchester 20.
A la venta el vapor Concha y restos del Margrele.

Naranja sana: 300, de 14 a 17; 360, de 10 a 11; 504, de 14 a 15.

Segundas: 300, de 13 a 16; 360, de 10 a 11; 504, de 14 a 14.

Terceras: 300, de 12 a 13; 360, de 8 a 10; 504, de 13 a 13.
Cuartas: 300, de 9 a 11; 360, de 7 a 8; 504, de 10 a 12.
Cebolla: 5, de 31 a 31; 4, a 26; 6, de 29 a 30.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers Wray y Compañía.
Liverpool 19.
Naranja: Mercado 19 más bajo.
Cebolla: Cuatros, a 26; pequeñas, a 30.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Victor Torfs, Limited.
Londres 20.
Naranjas: A la venta el vapor Hansa y parte del Teodora.

Mayoría: 300, de 13 a 14; 360, de 12 a 13; 504, de 15 a 16.
Llegado el vapor Rimfakse.

Los precios en Lonja

21 diciembre 1921.

ARROZ
Béñich en cáscara, según clase, de 40 a 41 pesetas 100 kilos.
Idem blanco corriente 00, a 58.
Idem número 1, a 59.75.
Idem con defectos, de 52 a 57.
Bomba, a 100.
Medanos, a 37.
Harina de arroz, a 42.

SALVADOS DE ARROZ
Cilindro, a 26 pesetas los 100 kilos.
Morret, a 29.
Esquelat, a 6.

ALUBIAS
Alubias francesas, a 67 pesetas 100 kilos.
Idem amonquili, a 64.

CACAHUET
Cacahuet 2 granos primera, a 40 pesetas 50 kilos.
Idem ídem segunda, a 38.
Idem 3-4 granos, según clase, de 47 a 60.
Mondado, a 115 los 100 kilos.

TRIGOS
En procedencia, según clase, de 46 a 50 pesetas los 100 kilos.
De la huerta Valencia, de 42 a 44.

MARINAS
Harinas fuerza, de 71 a 80 pesetas 100 kilos.
Idem blancas, de 64 a 70.

ACEITES
De oliva, según clase, de 23 a 30 pesetas arroba.
Maní China, de 21 a 22.

GARBANZOS
Mulo tamaño 70-75, a 51 pesetas los 100 kilos.
Idem 65-70, a 58.
Idem 60-65, a 63.
Arrugado 70-75, a 51.
Idem 65-70, a 58.
Idem 60-65, a 63.
Idem 55-60, a 73.
Idem 52-55, a 80.
Idem 50-52, a 85.
Idem 48-50, a 92.
Idem 46-48, a 100.
Idem 44-46, a 108.
Idem 42-44, a 120.

OTROS ARTICULOS
Maíz Plata, a 29 pesetas los 100 kilogramos.
Idem país, a 350 pesetas barchilona.
Habas, a 42 pesetas 100 kilos.
Habones negros, a 52.
Avena extranjera, a 28.
Cebada, de 32 a 33.
Lentejas corrientes, de 55 a 60.
Idem superiores, de 80 a 85.
Azúcar blanquilla, de 145 a 150.
Idem caña, de 145 a 150.
Cañamones, según clase, de 65 a 70.

Alpiste corriente, a 58.
Idem bueno, a 60.
Altramuzes, según clase, de 27 a 42.
Idem sicilianos, a 60.
Cuarta, según clase, de 37 a 40 pesetas los 100 kilos.
Salvado gordo, según clase, de 30 a 33.
Arvejonas (yeros), a 54.
Patatas de Aragón, según clase, de 21 a 23.
De la huerta Valencia, a 28.

ABONOS QUIMICOS
Sulfato amoníaco 24-25, a 58 pesetas los 100 kilos.
Superfosfato de cal, de 10 a 17 pesetas, según grado.
Nitrito de sosa 15-16, ázoe, a 45.
Cloruro de potasa 80-85, a 42.
Sulfato de hierro, a 17.

Mercado encajado y con escasa variación.

Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

SECCIÓN DE LA CAPITAL
Farmacias de guardia para el día 22 de diciembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
Don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73.
Don Javier Barona, Sorni, 1.
Don Luis Sainz, Bajada de San Francisco, 24.
Don Luis Vidal, Pl y Margall, 54.
Don Eduardo Uden, San Vicente, 208.
Don Luis Valero, Santa Teresa, 17.
Don Tomás Corell, Roteros, 1.

POBLADOS MARITIMOS
Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, 348.
Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

Y va el cuarto

Otro barco incendiado en el puerto de Valencia

Incendios ocurridos
Primero fué el «Arquijo»; después el «Florentina»; últimamente los almacenes de uno de los tinglados del muelle de Levante, y ayer el «Indus», los que han dado a nuestro puerto el nombre de «Puerto de las llamas», pues parece empeñado en alumbrar las costas del Mediterráneo el siniestro fulgor continuo de ellas.

Con el incendio del «Indus» son cuatro las veces que la atención pública se fija en el puerto, y es el pábulo de toda conversación en círculos y cafés, la inusitada frecuencia con que se suceden estos siniestros, haciendo pensar a los maledicentes en que tal vez haya seres que no estén exentos de culpa en estos sucesos.

Iniciase el incendio
Ayer los obreros encargados de verificar la descarga del «Indus», a primera hora de la mañana, se dedicaron a sus tareas, sin que anomalía alguna en dicho barco llamase la atención de los descargadores.

A las once próximamente, notaron cuantos por el puerto se encontraban, que de la bodega número 2 salían densas nubes de humo, y asomaban, de vez en vez, las llamas sus lenguas de fuego.

La voz de ¡fuego! corrió por todo el puerto con rapidez extraordinaria, acudiendo presurosos muchos obreros a comunicar la noticia a la Comandancia de Marina.

Auxilios
Toda la marinería de la Comandancia se trasladó apresuradamente al muelle del Caballero, a las órdenes del contramaestre señor Mosquera, donde estaba anclado el «Indus», procediendo a los trabajos de salvamento, que permitían la voracidad de las llamas.

También se personó sin pérdida de tiempo el señor marqués de Sotelo y el patrón del escampavía «San Mateo», don Ramón Pérez.

Este barco y el remolcador de las Obras del Puerto, patroneado por el señor Aland, se han dirigido al muelle puerto (allí han ocurrido los cuatro incendios), comenzando inmediatamente los trabajos de extinción y reducción del fuego.

Intensidad del fuego
Ardió el buque por el centro bajo la obra muerta, sobre la bodega adicional, con gran rapidez, sin que fueran bastante a reducirle los inauditos esfuerzos de la dotación y de la marinería auxiliar. Toda la parte central de la cubierta ha sido invadida por las llamas, así como el puente, los botes y la casilla radiotelegráfica, y el departamento de máquinas.

Poco más de las cuatro de la tarde, la obra muerta era solo un amontonamiento de maderamen, lamido por llamas gigantescas.

Causas del siniestro
Desconocense hasta el presente, pues a cuantos preguntamos acerca de ello, lo ignoraban. Tan solo se dieron cuenta de él cuando vieron asomar las llamas por entre los fardos de yute.

Como en la bodega de popa había varios tanques de petróleo, ordenó el capitán la incomunación de los tres almacenes y además la evacuación del buque.

El gobernador, con otras autoridades, acudió tan pronto tuvo noticia del siniestro.

Rumores que pudieran confirmarse
Solo a título de rumor trasladamos a estas columnas lo oído sobre las probables causas ocasionantes del siniestro.

Se dice que el carpintero de a bordo perdió una herramienta cuyo uso requería una labor que había de realizar.

Para su busca estuvo largo rato en la bodega número 2, alumbrando con una cerilla la oscuridad de aquel recinto, del cual no tardaron en aparecer las nubes de humo que hicieron presagiar las inminencias de un voraz incendio.

Camiones que acuden a prestar auxilio
Anochecido, dos camiones de artillería, según nos informan, con material a propósito, se trasladaron

VINOS FINOS DE JEREZ MARQUÉS DE MISA
Especialidades: ROYAL (Amontillado), LA MADEJA (Manzanilla), FINO MARQUES, Carta Mora (Solera Macharnudo), LAS DELICIAS (Amontillado).
De venta en ultramarinos y botillerías.

Vinos y Cognac, de Jerez, Marqués del Mérito
Depositorio: R. CASANOVA BOIX, Pl y Margall, 74, teléfono 776.—Valencia

REPARACIONES
DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

TEATRO APOLO

Hoy jueves, a las 6 tarde y 9'45 noche

El Príncipe Carnaval

Soberbia presentación

Donativos y ofrecimientos
Para los soldados de Africa

La comisión valenciana que se encuentra en Melilla para distribuir el aguinaldo del soldado, ha remitido el siguiente telegrama:

«Samper, alcalde.—Llegamos la comisión para hacer entrega del aguinaldo al soldado valenciano, siendo recibida por representantes del cuerpo de esa guarnición. Nos disponemos a ir a Sidi-Hamel para depositar una corona sobre la tumba de los héroes paisanos. Después iremos Seganang, Nador, Monte Arruit. Saludos.—Cobos-Merino.»

El señor Samper ha contestado con el siguiente telegrama: «En nombre de Valencia, quedo reconocidísimo a las atenciones dispensadas representaciones cuerp esta guarnición, asociándose sinceramente con el Ayuntamiento al solemne acto de la colocación de una corona sobre la tumba de los héroes paisanos.»

Sociedades
La Sociedad de Socorros Mutuos de Dependientes de Comercio, establecida en la calle de Cirilo Amorós, 13, bajo, celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la noche, para la aprobación de la reforma del Reglamento, y que afecta, entre otros, el aumento de cuota y socorros.

La Asociación Cultura e Higiene ha expuesto en la Sociedad Valenciana «Fomento del Turismo» la Biblioteca para el Soldado en Africa, admitiéndose en dichos centros donativos de libros, folletos y periódicos.

Se convoca a todos los camareros, cocineros, reposteros y similares a una Asamblea extraordinaria, que se celebrará el día 22 de diciembre, jueves, a las cuatro y media de la tarde, en la Constructora Valenciana, calle del Mar, 59, para tratar sobre la constitución de nuestra Sociedad.—La comisión.

Se convoca a todos los socios de la Sociedad Ciclista Velo-Club a la junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente, a las diez de la noche, para dación de cuentas y renovación de cargos de la junta directiva.
Se ruega la asistencia y puntual.

Teatro Ruzafa
6 tarde: MODA
La Reina del Oro
El amor es el amor
Regalo por entrada paquete caramelos Fantán

10 noche
La mora Zaidía
La Ciudad del Porvenir
Desde Valencia al Sél
¡Éxito grandioso!
Sanatorio del amor
¡Éxito clamoroso!

El Jurado de la capital se reunió en la sección primera para conocer de una causa por robo, instruida contra Vicente Abdón Morales Barber. El Jurado consideró el robo como un simple hurto, de acuerdo con el solicitado por el abogado señor Fayos.

En la misma Sala se celebró un juicio oral, en causa por hurto, contra Joaquín Soler Torró, que fué defendido por don Jaime Llobell.

En la sección segunda se celebraron dos juicios orales: uno contra José Gómez San José, que fué defendido por don Pedro Ribelles, y el otro contra Vicente Casanova, que fué defendido por don Alvaro Pascual.

Ante la misma sección se celebró a puerta cerrada y ante el Jurado de la capital, la vista de una causa instruida contra Micaela Vicent. Fué defendida por don Emilio Botso.

EL AUTO-CENTRAL GARAGE
Hace días hablamos en nuestras columnas de los progresos que el Auto-Central Garage realizaba, debidos a una actividad grande, unida a una inteligencia en el negocio no pequeña. Augurábamos a este garage porvenir, y no nos hemos equivocado, a juzgar por lo que dice una circular que se nos ha remitido, y de la cual copiamos algo que interesa a cuantos posean automóviles de todas clases, y principalmente los de la marca Ford. «Recientemente hemos adquirido el garage situado en la calle del Grabador Esteve, chaflán Cirilo Amorós (antes Garage Valencia), en el cual actuaremos bajo nuestra razón social de Auto-Central Garage. Este espacio local, dotado con amplio taller, con cabinas independientes, cerradas, y mejorado con todos los elementos modernos, nos proporciona la ocasión de ofrecer a usted una vez más nuestros servicios de ESPECIALIDAD FORD, a la vez de un sitio bien acondicionado para guardar su coche si le es preciso.»

Teatro Principal
Compañía FÁBREGAS-TOVAR
Hoy a las 6 tarde: Matiné a precios ordinarios

PEDRO FIERRO
A las 9'45 noche,
La mujer X
Creación magistral de Virginia Fábregas.

Sábado 24, a las 6 tarde:
Las super-hembras
Exclusiva de esta compañía

DE LA REGIÓN
GESTALGAR
Al vecino de este pueblo, Ambrosio San José Benacloix, le han sido robadas 600 pesetas que guardaba en su casa.

Los autores no han sido habidos.
VILLANUEVA DE CASTELLON
En la carretera provincial de Puebla Larga a Sumacárcel, ha sido arrollado por una vagoneta del tranvía a la estación, el niño de 19 meses Bautista Ubeda Casanova, que jugaba con sus hermanitos a la puerta de la caseta de peones camineros, donde habitaba.
El desgraciado niño quedó muerto en el acto.

ESLAVA
HOY, a las 6 tarde,
MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR
FIN DE FIESTA

Derita Sopena
Y
Carlitos Corma
Célebres niños concertistas de piano. DE 6 y 3 AÑOS.
ULTIMOS DÍAS DE ACTUACIÓN

A las 9'45 noche,
Las zarzas del camino
Sábado 24, a las 6 tarde,
ESTRENO

El yerno de Mr. Poirier
Adaptación de José Ysbert



# INFORMACION GENERAL

## La vida nacional

# Noticias generales y políticas

### Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 19 de diciembre.

**MINISTERIO DE FOMENTO**  
Real orden aprobando el reglamento y plan de estudios de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas de San Sebastián.

**MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA**  
Real orden jubilando, con el haber que por clasificación le corresponde, a don Andrés Navarro Palomares, registrador de la Propiedad de Matorral, de primera clase.

**MINISTERIO DE HACIENDA**  
Real orden resolviendo el expediente instruido a virtud de instancia de don Eugenio Grasset y Echevarría, como presidente del Consejo de Administración de la S. A. «Salto del Cortijo», en solicitud de los beneficios que puedan otorgarsele con arreglo a la ley de Protección a los Industriales de 2 de marzo de 1911.

Otra prorrogando por un mes la licencia que por enfermedad se encuentra disfrutando don Pio Arinos y Olivares, visita de la Adana de Port Bou.

Otra idem idem don Eladio Antón Matas, tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de Cádiz.

Otra disponiendo que el personal subalterno que se expresa, con destino en los centros que se mencionan, se le incluya en los escalafones y con la antigüedad que se indica.

**MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES**  
Real orden disponiendo se acceda a lo solicitado por don Epiodio Calvo y Carcasosa, y en su consecuencia, se otorgue la autorización ministerial necesaria para constituir en Palencia la Asociación de Socios muros titulada «Justicia y Caridad».

Otra resolviendo el expediente promovido por don Julio Chic y Pérez, solicitando autorización ministerial para constituir la Asociación de Maestros nacionales del partido de Palma del Condado (Huelva).

Otra disponiendo se acceda a lo solicitado por don José Esteban Criado, y en su consecuencia, se otorgue la autorización ministerial necesaria para que funcione legítimamente la Asociación de Maestros nacionales de la provincia de Valencia.

Otra idem idem idem por don Mariano Aguilar Mayor, y en su consecuencia, se otorgue a la Asociación de Maestros de Primera enseñanza de la provincia de Lérida la autorización ministerial necesaria para que pueda subsistir legalmente.

Otra acordando que proceda reconocer a don Juan José Burgos Bosch el derecho a la devolución de la cantidad que abonó por el concepto de derechos para la expedición de su título profesional.

Otra resolviendo las consultas elevadas a este departamento acerca de la forma de interpretar la real orden de 8 de marzo de 1911, que regula la tramitación de los expedientes de defecto físico de los que deseen dedicarse a la carrera del Magisterio.

Otra aprobando la propuesta formulada por el rector de la Universidad Central para la formación del tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a una plaza de profesor auxiliar, vacante en la Escuela Industrial de esta Corte, correspondiente a las enseñanzas del sexto grupo que se expresan.

Otra concediendo a don José María Payá Navarro, auxiliar escribiente primero de la secretaría general de la Universidad de Murcia, un mes de prórroga a la licencia que por enfermedad se halla disfrutando.

**MINISTERIO DE FOMENTO**  
Real orden disponiendo que los peones camineros que hayan sido obligados a incorporarse a las filas del ejército, continúen figurando en nómina y percibiendo sus haberes por las respectivas jefaturas, mientras duren las presentes circunstancias.

Otra idem se admita la proposición presentada por don Matías Marcelo López, vecino de Murcia, al concurso celebrado para la venta de trigo norteamericano, propiedad del Estado, depositado en Carlagena, y, en su consecuencia, se adjudique el trigo solicitado con arreglo a las condiciones del concurso.

**MINISTERIO DEL TRABAJO**  
Real orden disponiendo que se apruebe el modelo de póliza sobre mercancías presentado por la Compañía «El Unión», transportes, San Sebastián, con la aclaración que se indica.

pañía Anónima de Seguros «Yens Esbauca».

**ADMINISTRACION CENTRAL**  
**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.  
**Fomento.**—Dirección general de Agricultura y Montes.—Disponiendo que se concedan exámenes extraordinarios, en el próximo mes de enero, a aquellos alumnos de las Escuelas de Peritos Agrícolas a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera.

**Disposiciones oficiales**  
La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:  
Suspendiendo las sesiones de Cortes de la presente legislatura.

Designando una delegación especial para la unificación de lo relativo a la represión del contrabando en las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Huesca, Lérida, Gerona y Barcelona.

Nombrando delegado para las tres primeras a don Manuel Ródenas, y para las tres últimas a don Joaquín Echagüe.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Eduardo Borbolla.

Nombrando segundo jefe de la Adana de Cádiz a don Manuel Martínez.

Idem inspector de muelles de la misma, a don Anselmo Fuentes.  
Dictando reglas a las que habrán de sujetarse los traslados de secretarios de Sala de las Audiencias.

Nombrando el tribunal de exámenes para los secretarios judiciales.  
Prohibiendo la importación de mercancías francesas a los puertos de la Península, Canarias y Baleares.

Reglas relacionadas con los ascensos de catedráticos de Instituto.  
Reglas para las Compañías de seguros sujetas a la inspección de la Comisaría de Seguros.

Disponiendo que comience a regir a primeros de mes el Estado de los Previsores del Porvenir.  
Reglas para la concesión de vagones para el transporte de viajeros.

Nombrando profesor de Declamación del Conservatorio de Música de Valencia a don Francisco Palanca Labata.

**Firma de Guerra**  
El Rey firmó ayer los siguientes decretos:  
Nombrando fiscal logado del Consejo Supremo de Guerra y Marina a don Angel Romano.

Nombrando consejero al auditor general don Carlos Blanco.  
Auditor general de la primera región a don Enrique Alcedor.  
Idem de la sexta a don Onofre Sastre.

Concediendo la gran cruz de San Brígido a los generales de brigada don Guillermo Abarca y don Daniel Guerra.

Idem al auditor general de la segunda reserva don Francisco Cervantes.  
Destinando al Estado Mayor Central al comandante de infantería don Juan Castro.

Destinando a los tenientes coroneles de la guardia civil don Andrés Luesan, don Fernando Núñez, don Manuel Ruy Pombó, a las Comandancias de Soria, Avila y Zamora.  
A los coroneles de infantería don Enrique Cano, don José Cabelo, don Isidoro Torres, don Raimundo Ita, don Gonzalo González, don Antonio Navarro, don Francisco Albert, don Alberto Castro, don Manuel Dávila, don Carlos Mor, don José Martínez y don Baldomero Rodríguez, a los regimientos de Extranjería, Sevilla, Granada, Pavia, Mallorca, Balcares y zonas de Almería, Ciudad Real, Teruel, Inca, Oviedo y Zaragoza, respectivamente.

Concediendo el mando del batallón de Alfonso XII al teniente coronel don Manuel Homoceras.  
Nombrando jefe de la Academia de Sanidad Militar al coronel médico don José Maxpeño.

**De Gobernación**  
El conde de Coello de Portugal nos manifestó que en Oviedo había quedado solucionada la huelga de mineros.

En la estación de Guedalaza un tren arrolló al vecino Aurelio López, que murió en el acto.  
El Colegio Médico de León ha telegrafiado al conde de Coello, felicitándole y exhortándole a que adopte medidas para impedir el farsisismo en las profesiones sanitarias.

**La alcaldía de Madrid**  
Mañana celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento de Madrid, a pesar de celebrarse el santo de la Reina.

Mañana se reunirá en sesión extraordinaria para proceder al nombramiento de alcalde.  
Tienen probabilidades de serlo el marqués de Villabragima y el señor Serrano Jover.  
La lucha será empeñada.

**El presidente**  
El señor Maura despachó con el Rey.  
Al salir de Palacio manifestó a los periodistas que no ocurría ninguna novedad.

Un periodista:  
—Ahora a disfrutar de las vacaciones de Navidad.  
El señor Maura:  
—Nosotros no descansamos, a pesar de hallarse cerradas las Cortes, pues son muchos los asuntos que reclaman nuestra atención.

Un periodista:  
—Dícese que hay fundadas esperanzas de un arreglo en la cuestión comercial con Francia.  
El señor Maura:  
—Ya saben ustedes que yo siempre fui optimista en esta cuestión; creo que se llegará a un acuerdo satisfactorio.

El próximo domingo saldrá para Madrid el delegado del gobierno francés, y como nosotros nos hallamos animados de las mejores disposiciones, no creo difícil prever el satisfactorio resultado que tendrán las negociaciones.

**Manifestaciones del señor Cierva**  
Estuvieron en Palacio los señores marqués de Cortina y Cierva.  
Este, al salir de la morada regia, dijo a los periodistas:  
«Tengo buenas noticias que comunicaros».

Las tropas españolas se han apoderado de Batel y Tistutina y de toda aquella parte del ferrocarril.  
Al realizar la descubierta, los soldados descubrieron en una zanja unos 300 cadáveres de españoles, de los cuales se incautó la brigada de Sanidad.

El avance lo realizó el general Sanjurjo, tomando parte la columna del general Sacaenallas.  
Los periodistas le preguntaron cuándo marcharía a África.

—No sé contestó el señor Cierva.—Tengo muchas cosas que hacer.  
El periodista:  
—¿Todavía pasará usted aquí las Pascuas?

El señor Cierva:  
—No lo sé; soy un desgraciado pues no tengo derecho al descanso. (Los periodistas sonrieron.)  
El señor Cierva:  
—No se rían ustedes; ya saben que digo la verdad.

Un periodista:  
—No; si nos reímos porque sabemos que es usted el amo.  
El señor Cierva:  
—¿Yo el amo? ¡Cuán equivocados andan ustedes!

Otro periodista:  
—¿Qué nos dice usted de la entrevista que han celebrado los señores Sánchez Guerra y Maura?  
El señor Cierva:  
—No sé nada de eso; yo no me ocupo de política.

**Fallo confirmado**  
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra dice que, visto el fallo del tribunal de honor que se formó el 3 de actual, para juzgar al comandante de infantería don Enrique Alba, con destino en el regimiento de Andalucía, Su Majestad el Rey se ha servido aprobar dicho fallo, pasando aquél a ser baja en el ejército, sin perjuicio del señalamiento de haberes que se le ha hecho por el Consejo de Guerra y Marina.

**Fecha inhábil para la Bolsa**  
Se ha declarado la fecha del 24 del corriente inhábil para los contratos de Bolsa, por hallarse comprendida entre el Santo de la Reina y Pascua.

**Las murallas de Toledo monumento nacional**  
Por la Dirección general de Bellas Artes se ha declarado monumento nacional las murallas de Toledo.

**La elección del jefe de los conservadores**  
A última hora de la tarde, hemos oído decir a un caracterizado conservador que a fines de mes se celebrará en Madrid una Asamblea magna de primates del partido, para elegir jefe del mismo al señor Sánchez Guerra.

**Consejo de ministros**  
A LA ENTRADA  
A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

Llegaron juntos los señores Franco Rodríguez y marqués de Cortina, que no nos facilitaron referencias alguna.  
El señor Sili llevaba un expediente sin importancia, relativo a obras en un Instituto.

El señor Coello nos dijo que daría cuenta del proyecto de comunicaciones telefónicas y del nombramiento de alcalde de Madrid.  
El señor Maestre nos preguntó si habíamos hablado con el ministro de la Gobernación, y al contestarle afirmativamente, manifestó que no tenía nada que añadir.

El señor Maura dijo que se había retrasado algo, por tener que asistir al entierro de la marquesa de Campo Sagrado.

A LA SALIDA  
El Consejo terminó a las 8'10, facilitándonos la siguiente nota:  
Guerra: Se aprobaron varios expedientes sobre adquisición de material.

Instrucción Pública: Se aprobó un expediente relativo a la realización de obras en el Museo de Bellas Artes de Jaén.  
Hacienda: Dio cuenta el ministro de un expediente sobre asuntos locales.

Fomento: Expediente autorizando que se construya por Administración el trozo de carretera comprendido del 12 al 15 kilómetro de Constantina a Aznalcollar.  
Estado: Amortización de obligaciones del ferrocarril de Tángar a Fez.

Gobernación: Se aprobaron las bases para un concurso de adquisición de aparatos telefónicos.  
Gracia y Justicia: Se concedieron varios indultos reglamentarios.

Fomento: Aprobación de un proyecto de decreto concediendo determinadas autorizaciones temporales para los puertos del Turia.  
Igualmente se autorizó al ministro de la Gobernación para el estudio de ciertas peticiones, de las que se ocupará el Consejo de mañana.

**La marquesa Isabela**  
Ha fallecido en Madrid la marquesa Isabela, a la edad de 81 años.  
Era hija del primer matrimonio de la Reina doña Cristina con el duque de Riansares.  
Nació en el Palacio Real.

**El general Cavalcanti**  
El general Cavalcanti ha recibido numerosos telegramas de los prisioneros, lamentando su traslado y agradeciendo sus gestiones en pro del rescate de los mismos.

**La extradición de Nicolau**  
Los periódicos alemanes llegados a Madrid dicen que en breve concederá el gobierno de aquel Estado la extradición de Nicolau.

**El Sr. Sánchez Guerra**  
El señor Sánchez Guerra nos ha confirmado su entrevista con el señor Maura, manifestando que obedece a asuntos particulares.  
Añadió que no hay nada de cuanto se dice acerca de recompensas.  
—Cuando llegue el momento de opinar por lo que haga el gobierno, entonces opinaré.

**El acorazado "Jaime I"**  
Ferrol.—En el Arsenal se ha celebrado el acto de entregar La Constructora Naval a la marina de guerra el nuevo acorazado «Jaime I».

En nombre del almirante, el jefe del Estado Mayor Central recibió el buque, presenciando la entrega una comisión inspectora.  
Al izarse la bandera española, las banderas tocaron la Marcha Real.

La dotación del buque formó sobrio cubierta, presentando armas. Los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch.

### La laureada de San Fernando

El alto comisario ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando a los siguientes jefes, oficiales y clases:

Capitán del regimiento mixto de artillería de Melilla, don Juan Paz, por la defensa de Ignoriben, en cuya posición murió. Se ha nombrado juez al comandante don José Sánchez.

Teniente de la guardia civil don Ricardo Fresno, por la defensa de Nador. Juez el comandante de infantería don Germán Trija.

Teniente de regulares de Ceuta, don Agustín Aguado, que resultó muerto a consecuencia de las heridas sufridas en la toma de Sebte. Juez capitán de artillería señor Martínez.

Teniente de regulares don Bernardo Lazcano, por la defensa de la fábrica de harinas de Nador. Juez el comandante don Benito Madrona.

Teniente médico don Antonio Vázquez. Juez capitán de infantería señor Ferrando.

Teniente don Ricardo Iglesias. Juez capitán don Manuel Ramírez.

Teniente don Miguel Rodrigo, por su actuación en la defensa de Nador. Juez capitán de infantería don Manuel Ramírez.

Sargento de infantería don Juan Salamanca, por la defensa de Nador. Juez capitán don Ricardo Fajó.

Soldado Ismael Muñoz, por la defensa de Nador. Juez teniente don Francisco Mujan.

**Un niño atropellado y muerto por un camión**  
En la calle de Santa Isabel, y a consecuencia de la espesa niebla que reinó esta tarde, un autocamión atropelló a un muchacho de seis años, llamado José Martín Benavente, dejándole muerto en el acto.

La gente se amotinó, pretendiendolynchar al chofer, el cual tuvo que ser protegido por fuerzas de seguridad que acudieron rápidamente, poniéndolo fuera del alcance de la multitud.

**El envío de paquetes al ejército de África**  
Por el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota en la que se dice que las Compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, han acordado cobrar únicamente 0'25 pesetas por tonelada y kilómetro de todos los paquetes que se envíen a los jefes, oficiales y tropa de Marruecos.

Según esa tarifa, a gran velocidad, un envío de cinco kilogramos de peso, desde Santander a Cádiz, que hay 1.215 kilómetros, solo costará 1'65 pesetas.

**Lo que dice "La Epoca"**  
La Epoca, ocupándose de la noticia publicada por algunos periódicos de la mañana, relativa a que el señor Sánchez Guerra había visitado al señor Maura, para notificarle que en el caso de que el proyecto de recompensas se otorgara por decreto, presentaría inmediatamente la dimisión de la presidencia.

Dice el aludido periódico conservador que nunca ha pensado el señor Sánchez Guerra intervenir en los actos de gobierno, ya que ello constituiría una oficiosidad y una imperfección.

**En el teatro de la Princesa**  
Ayer tarde se celebró en el teatro de la Princesa el festival organizado por los estudiantes a beneficio de los heridos de Melilla.  
El Rey envió un importante donativo.

La Filarmónica dio un concierto. Después, el cuadro de Declamación del Conservatorio puso en escena el tercer acto de La casa de la Troja, y La Goya cantó unos couplets de su repertorio.

**Sobre las declaraciones de Sanjurjo**  
La Correspondencia Militar, cuya información contienen las recientes declaraciones del general Sanjurjo, actual comandante general de Melilla, fueron desmentidas oficialmente, telegráficamente a su correspondiente en Melilla, que recogió dicha información, pidiendo que declarase acerca de su autenticidad.

Hay recibidos la siguiente contestación telegráfica en la redacción del citado diario:  
«Declaraciones enviadas auténticas, exactas. Autorizado publicarse.»

**Zuloaga, gravísimo**  
De Segovia dicen que el ilustrado pintor Daniel Zuloaga se halla gravísimo, hasta el punto de que su avanzada edad se desespera de salvarle.

# Nuestra acción en Marruecos

## Se suspenden las operaciones.—La Pascua del Soldado

**Parte oficial**  
El alto comisario comunica el siguiente parte oficial:  
«En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.»

El comandante general de Melilla dice que la vía férrea está levantada desde el kilómetro 12, a partir de Monte Arruit, y que tardará en ser reparada lo menos hasta el sábado próximo.

Además de lo comunicado anteriormente respecto a la operación de hoy en Batel, debo añadir que sobre el camino de Kanduci fué hallado un cañón de montaña, con 21 disparos.

Fueron recogidos en distintos puntos diez cadáveres de enemigos.  
En Cabo de Agua fueron encontrados seis fusiles Mauser y seis Remington.»

**Se suspenderán las operaciones**  
De Melilla comunican que, después de rebasar Batel y Tistutina, se suspendieron las operaciones militares, para reanudarlas el próximo día 2 de enero, con objeto de dar descanso a nuestras tropas y que puedan celebrar tranquilamente las fiestas de Navidad.

Después se emprenderán las operaciones sobre Dar Drius.  
También comunican que los oficiales de policía heridos durante la operación de ayer, son don Carlos López y don José Miralles.

También resultó gravemente herido un askari llamado Mohamed Ben Alad.

En la operación del día anterior las baterías de artillería y los aviones arrojaron sobre el campo enemigo gran número de granadas, haciendo que numerosos grupos de moros repararan la orilla izquierda del Korti.

En la mañana de hoy salió del aeródromo de Nador una escuadrilla de aviones, volando sobre territorio enemigo y comprobando que las concentraciones moras, muy numerosas ayer, se han dispersado y huyen desalentadas, temerosas del castigo que pueden inflingirles nuevas armas.

La posición de Kuñia Alta es de una excepcional importancia, sobre todo para futuros avances.

**Se toman nuevas posiciones en la zona de Melilla**  
En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente despacho:  
«El jefe del Estado Mayor de la Comandancia de Melilla al ministro de la Guerra:

Según me comunica el comandante general, desde Tistutina, esta mañana ha sido tomada dicha posición y las de Batel, Usaga y Pignoneit, con ligero tiroteo por parte del enemigo, que hubo.»

A las 9'20 cesó el fuego de nuestra artillería.  
En el camino se encontraron algunos cadáveres, en una zanja cerca de Monte Arruit, se encontraron 300, que serán enterrados por la comisión militar de higiene.

Ha sido cogido al enemigo un cañón de artillería de montaña, que tenía emplazado en las alturas de Kuraleda.

**Noticias de Melilla**  
Melilla.—La lancha «Europa» llevó un convoy de víveres a Jerehmen.  
Se estableció un bloqueo en Tifensor.

Se han devuelto dos equipos de cirugía a la Península, por resultar innecesarios.  
Es cierto que el general Navarro estuvo hace quince días algo debilitado, pero hace tres días que ha recibido el gobierno noticias, según las cuales, el barón de Casa Dávalos ha mejorado notablemente.

**Por los prisioneros**  
Melilla.—De Alhucemas comunican que la comisión de la Cruz Roja que fué allí a negociar sobre el rescate de los prisioneros, tiene impresiones satisfactorias acerca del resultado de sus gestiones.

**Detalles de las últimas operaciones militares en Beni-Oras**  
Se sabe oficialmente que en la última brillante operación realizada en Tetuán tomaron parte las siguientes fuerzas:

La policía de Beni-Sidel con el barón de Ambaros y Ismarufer.  
Resultó muerto un cabo de artillería.

La bata que le causó la muerte atravesó el grupo que formaban el general Sanjurjo y su Estado Mayor y perforó el capote de un cabo de la escolta, sin herirle.

Los aviones contribuyeron eficazmente, arrojando bombas sobre los núcleos de rebeldes.

Regresó a la Península la comisión de Murcia, después de distribuir los donativos entre los soldados de aquella región.

Mañana marcharán al campo, con objeto de distribuir el aguilado, las comisiones de Almería y Ponte Genil.

Una escuadrilla de aeroplanos realizó un reconocimiento sobre el campo enemigo, viendo que éste se retiraba completamente desorganizado.

La ocupación de Kuñia Alta es de excepcional importancia para sucesivos avances.

En las operaciones de ayer resultaron muertos los tenientes don José Mira y don Carlos López y el asari Mohamet-Ben-Alam.

Hoy quedó inaugurada la iglesia de Nador.

En primero de enero se procederá a cambiar el régimen alimenticio en todos los hospitales.

El general Sanjurjo ha ordenado a los ingenieros militares, que procedan a construir un embarcadero en Yazamen.

El regimiento de ingenieros que se hallaba en Monte Arruit, ha marchado a Segangan.

Larache.—Un grupo de rebeldes tiroteó el campamento de Borbó, resultando un soldado levemente herido.

En Rabaguzar ha sido instalado un hospital con 130 camas.

La columna que se hallaba en esta última posición, ha marchado a Arduiz.

**Presentación de prisioneros**  
Comunican de Melilla que se ha presentado el cabo del regimiento de Ceriñola, Pio Cortés Molina, que se hallaba prisionero desde julio y se le había dado por muerto. Dice que ha sido objeto de buen trato, y que con él estaban en Beni-Said sesenta soldados. Uno de los camiones blindados recogió a los soldados de Ceriñola, Manuel Garrido y Daniel Justo, ambos naturales de Baños de Majón, provincia de Orense, que estaban prisioneros en Anual y se evadieron al aproximarse las fuerzas.

**Una comisión valenciana**  
Llegó una comisión valenciana con donativos para los batallones de Guadalejara y Otumba y las unidades de artillería.

Dicha comisión está integrada por elementos de esa Escuela de Comercio.

Los comisionados estuvieron en el cementerio, orando ante las tumbas, y depositaron una soberbia corona de flores con las cintas nacionales en la sepultura de la esposa del general Aizpuru, actual capitán general de Valencia.

También visitaron las tumbas de los soldados valencianos.

**Mañana se consagra la iglesia de Nador.—Una capilla**  
Melilla.—El obispo de Fessea estuvo ayer en Monte Arruit orando ante la tumba de las víctimas de los sucesos de julio. Mañana asistirá a la consagración de la iglesia de Nador y por la tarde regresará a Tángar.

En el zoco El Had de Beni-Siar se ha inaugurado con gran solemnidad la capilla que la ciudad de Huesca ha regalado al batallón expedicionario de Valladolid.

**La salud del general Navarro**  
Ayer circularon rumores sobre el estado delicado de salud del general Navarro.

Afortunadamente, estos rumores no tienen veracidad alguna.

Es cierto que el general Navarro estuvo hace quince días algo debilitado, pero hace tres días que ha recibido el gobierno noticias, según las cuales, el barón de Casa Dávalos ha mejorado notablemente.

**Por los prisioneros**  
Melilla.—De Alhucemas comunican que la comisión de la Cruz Roja que fué allí a negociar sobre el rescate de los prisioneros, tiene impresiones satisfactorias acerca del resultado de sus gestiones.

**Detalles de las últimas operaciones militares en Beni-Oras**  
Se sabe oficialmente que en la última brillante operación realizada en Tetuán tomaron parte las siguientes fuerzas:



# PLATERIA GIL (La casa de las piedras negras)

Liquidación hasta fin de año de todas las existencias por mejora de local y ampliación de negocio. Especialidad en artículos para regalos. Aparte de todo el artículo corriente, liquidamos: Sortijas plata garantizada, con piedras color, a UNA y DOS PESETAS; 2.000 pares de pendientes plata, a TRES PESETAS. Vendemos la piedra Brasil, fina e imitación, suelta y montada, a precios sin competencia. El comprar en esta casa supone un ahorro de un 50 por 100 en sus gastos.

No equivocarse: VIRGEN DE LA PAZ, 5 (detrás de Santa Catalina)

## SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

### AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutuación, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (o mismo que el de la reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza. Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

**TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR CARDIODINAMO**

DEL Dr. SUBIRÁ: Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los mas reputados médicos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

**OFRECEMOS**

PARA LOS DIAS DE NAVIDAD un hermoso surtido de batería de cocina y artículos para mesa A PRECIOS BARATISIMOS

**Ferretería "LA CADENA" CASA TORNER**

CALLE DE GUERRERO, 57-Teléfono 1.002 Junto a la P. del Molino de Robella

**¡LA CASA QUE VENDE MAS BARATO!!**

## Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

### SERVICIO CORRIENTES

El vapor CABO QUEJO saldrá de este puerto el 23 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hiles de Nogues, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Pontóns (C.R.)

### Pérdida

Muchos pierden su pluma estilográfica por recomendarla a recomendistas que las estropean. La única casa en VALENCIA que compone plumas a la vista del público y que dispone de más de 3.000 piezas de recambio y 5.000 plumas nuevas es LA CASA CRU MIERRE, 17, plaza Santa Catalina, 15 y 17.

### Ocasión

Por ausentarse, se vende dormitorio, de caoba para matrimonio, estilo inglés, completamente nuevo. Razón: Gran Vía, 66, de 2 a 3 tarde.

### Se necesita

Para ahorrar dinero y calzar bien, visitar los escapates «RIERA», Lauria, 3. Calzados de fama mundial. Verdaderos precios de fábrica.

### Se vende

Una bicicleta B. S. A., casi nueva. Dada razón: Manuel Lidón, Pascual y Genís, 18, principal. (Oficinas de la Acequia Real del Júcar.)

### Permutaría

Habitación, situada en tercer piso, en la calle de Jerusalén, por otra, entresuelo o primero. Informarán: Calle de San Vicente, 143, ultramarinos.

### Pérdida

El lunes por la noche y dentro de la estación del Norte, se perdió una capelina de piel para señora. Al que la presente en la calle de En Sala, número 3, primero, será gratificado y le quedarán agradecidos.

### Liquidación

Se liquidan máquinas para escribir, casi nuevas, de las principales marcas, procedentes de cambios con la Yost, a precios muy ventajosos, sólo por unos días. CASA YOST, Paz, 17.

### Se alquila

magnífica planta baja, en calle de primer orden y de muchísimo tránsito. Razón: Pl y Margall, 68.

### Portería

la desea matrimonio con una hija. Gratificaré con cien pesetas a quien la proporcione. Razón: Monjas, 6, portería.

## Continental

Visite usted la ORBIS, S. A. y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 3.

### ¡Alto, señores!

Urge venta de dos plantas bajas y seis pisos, calle Sorri, precios, 14.000, 13.500, 12.500 y 10.500 pesetas; tengo, calle Puerto Rico y Cuba; precios, 5.000, 9.000, 3.500 y 10.000 pesetas; casas en el centro ensanche; huertos, ganja. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

### Venta de fincas

Vendo pisos desde 3.500 pesetas y varias casas en las calles de Grao, Alta, Baja, Grandia, Roteros, Serranos, Conde de Montornés, camino del Grao, Pizarro, Pintor Sorolla, Ciscar, Gran Vía, Crabadador Esteve, y otras. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Auzas March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 4 a 6.

### Se alquilan

pisos en alto céntrico y muy saneado, próximo al Mercado del Grao, calle de Serrano, número 22. Los hay disponibles por haberse terminado las obras y otros que en breve también lo estarán. También se alquilan ALMACENES nuevos y muy capaces en el mismo edificio, recayentes a tres calles y con puertas suficientes para el paso de camiones. Razón, en el indicado edificio.

## VICHY VALENCIANO

Estas aguas gaseadas son las únicas que curan rápidamente las afecciones del estómago, hígado, orina, estreñimiento, inflamaciones intestinales, artritis, etc.

Son las únicas españolas que han sido premiadas con medalla de oro, y grandes Diplomas de Honor en las dos exposiciones presentadas en California (Estados Unidos). De venta en todas las farmacias, a 1'60 pesetas. Depósitos: En la farmacia Barberá, Colón, 42, y el Depósito de Aguas Minerales, San Vicente, 125 (frente a Olympia).

## AGRICULTORES

fertilizad vuestros campos con el

## "Guano Escandinavia"

que por su riqueza en amoníaco y ácido fosfórico y por su reducido precio, es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón: Correjería, 28, pral.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebres, las Jaquescas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

### Contratación de fincas

A la venta: Masías y tierras secanas en Buñol, Ventamina, Utiel, Carlet, Mogente, Silla, Benifayó, Ribarroja, Llano de Cuarte, Bétera, Godella, etc. Un gran ALGARROBERAL en Carlet. Huertos de naranjos en Godella, Alcira, Museros, Benifayó, Algir. Una finca de más de 500 hanegadas regado, en término de Alcira, y otra de unas 7.000 en el mismo término, monte y cultivos con buenos edificios. Fábricas de alcoholes, papel, jabones y briquetas. Solares para barrios obreros, almacenes o fábricas en Ruzafa, camino de Algir's, senda de Carmona, etc. Gran ALMACEN en el camino del Grao. Solares y casas en Valencia, alguna de ellas antigua y de gran superficie, y en general toda clase de fincas. Laborde, calle de Cuenca, 4; lunes, miércoles y viernes, hasta las once de la mañana; martes, viernes y sábados, de tres a cinco de la tarde.

### LOZA, PORCELANA Y CRISTAL

**CASA PETIT**  
José del Río y Andriot Petit  
Sucesor José Orellana Gutiérrez  
Baldoví, 3, entre San Vicente y Arzobispo Mayor  
Artículos para cafés, hoteles y colegios. Gran surtido en copas reforzadas de gran temple y económicas

**CONTRA LA TOS DE G.F. MERINO É HIJO**

PASTILLAS PECTORALES

**¡Recuerde usted!**

en todo momento que en la **FERRETERIA LA CADENA CASA TORNER** encontrará el mejor surtido de utensilios para mesa y cocina. No olvide que es la casa que vende **MÁS BARATO**

CALLE DE GUERRERO, N.º 57 Teléfono 1.002

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coaña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao; Muelle de Pontóns, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.053

## LINEA DE VAPORES Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo

Servicio regular de vapores para Hamburgo e Italia

SERVICIO PARA HAMBURGO

El vapor **HENRY LUETGENS** cargará el 21 y 22 del corriente para HAMBURGO. Acepta carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lubeck, Stettin, Danzig, Königsberg, Christiania, Bergen, Stavanger, Trondhjem, Gotemburgo, Estocolmo y puertos finlandeses, a flotes reducidos.

Para informes en Valencia: Enrique Belin, Pascual y Genís, 2. Teléfono 135. En el Grao: Caballete núm. 10. Teléfono 3313.

## Det Forenede Dampskibs-Selskab

El vapor **TOMSK** cargará en este puerto el 23 de diciembre. Admite carga para todos los puertos del Báltico. Consignatario: EDUARDO HARKER.

**GRAND CHAMPAGNE MAXIM'S**

LE PLUS EXQUIS

# ANTES DEL INVENTARIO EL PROXIMO SABADO 24

último día de las bonificaciones extraordinarias en los

# Almacenes "LA REFORMA" - Zaragoza, 7

Nota: 500 docenas calcetines, a 8 ptas. docena. — 500 abrigos punto, para señora, a mitad de su precio. 1.000 camisas confeccionadas para señora, a mitad de su precio. — 1.000 cortes de batas lanilla, para señora, a 5'50 ptas. una.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO